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Hollandiában megs okszorozták

az óvatossági intézkedéseket

Amsterdam, november 10. (Havas.)
Az események súlyosra fordulása 
miatt Hollandiában megsokszorozták 
az óvatossági intézkedéseket. Az en­
gedéllyel eltávozottaknak azonnal 
vissza kell térni csapattesteikhez és 
határvédelmi csapatoknál és repülők­
nél a szabadságolást felfüggesztették.

A hollandok néhány nap óta min­
den eshetőségre felkészültek. Leg­
utóbb újabb területeket 
®/aszt°ttak elvízzel. Csütör­
tök óta a határmenti csapatokat meg­
erősítették, a hidakat és utakat alá­
aknázták és harcikocsicsapdákat ké­
szítettek. (MTI)

Amsterdam, november 10. Hollan­

dia pénteken elhatározta, hogy meg­
kezdi több védelmi vonalának vízzel 
való elárasztását. (MTI)

Amsterdam, november 10, (Havas.) 
Hágában kijelentik, hogy a Hollan­
diában életbeléptetett elővigyázatos­
sági rendszabályok oka nem az, hogy 
az országra valamilyen pontosan meg­
határozott fenyegetés hárulna, ha­
nem az a nyugtalanság, amely min­
den semleges államban tapasztalható 
az általános helyezi súlyosbodása kö­
vetkeztében. — Kormánykörökben 
egyébként hangsúlyozzák az ország­
nak azt az akaratát, hogy minden 
oldal felé érvényt szereznek semle­
gességüknek.

pést tettek, amelynek természete nem 
ismeretes.“ Ilyen hírt — mondja a fél- 
hivatalos közlemény — sem megerő­
síteni, sem megcáfolni nem lehet, mert 
a demarsnak sem származási helyét, 
sem pedig természetét, vagy annak 
a személynek, vagy szervnek megne­
vezését nem tartalmazza, amely ezt

a demarsot megtette és épp oly ke­
véssé számol be a hír a demars bord­
eredéről. A félhivatalos közlemény 
szerint a brüsszeli értesülések között 
egy sincs olyan, amelyet még csak 
megközelítően is kapcsolatba lehet 
hozni ezzel a híreszteléssel.
(MTI)

Horthy Miklós kormányzó távirata 
Hitler vezér és kancellárhoz

Szerencsétlenséget okoztak 
felrobbant aknák Hollandiában

Amsterdam, november 10. (Havas.)
A hollandi katonai hatóságok elővi­
gyázatossági rendszabályai több ál­
dozatot követeltek. Gueldre Gronín- 
gne tartományokban egy felrobbant

akna három katonát és egy őrmes­
tert megölt. Egy másik aknarobbanás 
egy katonát és egy polgári személyt 
ölt meg.

Cáfolat a Belgiummal és Hollandiával 
kapcsolatos rémhírekkel szemben

;

Párizs, november 10. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Párizsban nagy éberség­
gel ügyelik Belgium és Hollandia 
helyzetének kialakulását és úgy vé­
lik, hogy a két semleges államot sú­
lyos és azonnali veszélyek 
fenyegetik. Mértékadó francia 
helyen messzemenő bonyodalmak be­
következtétől tartanak s egyben nyo­
matékosan hangoztatják, hogy a nyu­
gati nagyhatalmakat fontos érdekszá­
lak fűzik a belga és holland függet­
lenség fenntartásához.

A külügyminisztérium köreiben 
minden eshetőséggel számolva, jelen­
tőségteljesen domborítják ki, hogy 
sem Franciaország, sem Anglia nem 
feledkezett meg azokról a biztosíté­
kokról, amelyeket a két nagyhatalom 
a belga-holland függetlenségért vál­
lalt.

A „Matin“ értesülése szerint a né­
met kormány felszólította volna Há­
gát és Brüsszelt bizonyos engedmé­
nyek megtételére.

Berlin Hágától állítólag bizonyos 
hadászati támaszpontok átadását kér­
te, viszont Brüsszelnek szemrehá­
nyást tett volna a belga-német határ 
mentén elrendelt belga csapatössze­
vonásokért.

Brüsszel, november 10. A Német 
Távirati Iroda belga félhivatalos köz­
leményt ismertet, amely állást foglal 
a Hollandiával és Belgiummal kap­
csolatosan terjesztett rémhírekkel 
szemben.

Ezeknek a faireknek terjengőssége, 
sőt gyerekessége bizonyítja, milyen 
kevés jelentőséget szabad azoknak 
tulajdonítani, — mondja többek kö­
zött a közlemény. Éppen ma este 
terjesztettek francia forrásból egy 
jelentést, amelyet „a német határ­
ról“ szerkesztettek s amely szószerint 
ezeket mondja-

„Brüsszelben és Hágában hír sze­
rint német részről megfélemlítő lé-

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A kormányzó Ur őfőméltósága no­

vember 9-én, csütörtökön, mihelyt a 
müncheni gyalázatos merénylet tudo­
mására jutott, meleghangú táviratot 
intézett Hitler vezér és kancellárhoz.

*
Budapest, november 10. (Magyar 

Távirati Iroda.) A Kormányzó Ur 
Őfőméltóságának a müncheni bomba- 
merénylet után Hitler vezér és 
kancellárhoz intézett meleghangú táv­
iratára ma az alábbi választávirat ér­
kezett:

A magyar királyság Főméltóságú 
Kormányzójának, Budapest. Leg­
melegebb köszönetemet fejezem ki 
Főméltóságcfdnak azokért a felette 
szívélyes szerencsekívánataiért, 
amelyeket Főméltóságod úgy a sa­
játmaga, mint a magyar nép nevé­
ben a veszélyből való megmenekü­
lésem alkalmából hozzám intézett. 
Hitler Adolf német birodalmi 
kancellár.
Madrid, november 10. (Német Táv­

irati Iroda.) Franco tábornok ál- , 
lamfő, valamint kormánya pénteken I

táviratban szívélyes szerencsekívá- 
natait juttatta el a Führernek a ve­
szély elől való szerencsés megmene­
külés alkalmából.

Helsinki, november 10. (Német 
Távirati Iroda.) Kallio államelnök, 
abból az alkalomból, hogy Hitler el­
len elkövetett merénylet meghiúsult, 
a Führernek távbeszélőn fejezte ki 
szerencsekívánatait. (MTI)

*
Berlin, november 10. (Német Táv­

irati Irod,a.) Hitler pénteken délben 
az új kancellári palotában fogadta Örse- 
n i g e pápai nunciust, aki a pápa szemé­
lyes szerencsekívánatait, valamint a dip­
lomáciai testület szerencsekívánatait tol­
mácsolta. (MTI)

*
Moszkva, november 10. (Német Táv­

irati Iroda.) A szovjetkormány S c hu­
le n b u r g német nagykövetnek kifejez­
te a müncheni merénylet felett érzett 
részvétét és felháborodását s örömét fe­
jezte ki Hitler Adolf szerencsés megme­
nekülése miatt. Moszkvai körök azon a 
nézeten vannak, hogy a merénylet szálai 
közvetlenül, vagy közvetve külföldre ve­
zetnek. (MTI)

Ma temetik a müncheni merénylet áldozatait
München, november 10. (Német 

Távirati Iroda.) A Bürgerbráu-pincé- 
ben elkövetett merénylet áldozatait 
péntek este tíz órakor ünnepélyesen 
felravatalozzák. A temetés szombat 
délelőtt 11 órakor állami aktus kere­
tében lesz. (MTI)

München, november 10. (Német 
Távirati Iroda.) November 8-ika ál­
dozatainak ünnepélyes temetése szom 
bat délelőtt 11 órakor lesz a Feldhern

Haliéból. A hivatalos gyászünnep so­
rán Hess birodalmi miniszter, a 
Führer helyettese, beszédet mond.
(MTI)

*
München, november 10. 
(Magyar Távirati Iroda) 

Az illetékes helyek minden intéz­
kedést megtettek, hogy a Bürger- 
bráu-pincében elkövetett merénylet 
kivizsgálását és felderítését meggyor-
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Fontos okmányairól készíttessen fotókópiát.
Percek alatt elkészül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól.

„Műszaki Fotólaboratórium“
Ferenc József út 40. Hangya bérház-

dőnek látja revizionista reményeit, A
cikk végül azt a nézetet képviseli, 
hogy Törökország kílépésSt a délke­

leti semlegességi arcvonalból, úgy te­
kinti, mint a balkáni népek területi 
közösségéből való kilépést. (MTI)

Bizonytalanság a finn-orosz kérdésben

sítsák. Az ügy központi intézése 
érdekében

az egész vizsgálati tevékenysé­
get szakemberekből álló külön 

bizottságra ruházták.
Ez máris olyan megállapításokra ju­
tott, hogy fontos következtetésekre 
adnak alkalmat. Az eddigi megálla­
pítások szerint semmiesetre sincs szó 
a merénylők önszántából elkövetett 
cselekményekről, hanem

igen gondosan előkészített, me­
chanikai időzőgyujtóval ellátott 

gonosztettről.
Ugyancsak nincsen szó valamilyen 
kezdetleges és pillanatnyilag megszü­
letett bűncselekményről, amit talán

egészen rövid idővel a gyűlés előtt 
gondoltak ki, ahnem

mind a hely megválasztása, mind 
pedig a „szakszerű munka“ arra 
mutat, hogy a merénylők igen 

gondos előkészületeket tettek.
Az egész gonosztettet nyilvánvalóan 
akként rendezték meg, hogy Hitler 
legyen a veszélynek legjobban kitett 
helyen és hogy a merényletterv min­
denesetre sikerüljön.

Ha határozott tettesekre vagy tet­
tescsoportokra még nem is lehet kö­
vetkeztetni, az anyag és a nyomok 
mégis mutatják az irányt, amelyben 
a további kivizsgálási tevékenység­
nek mozognia kell. (MTI)

Helsinki, november 10. (Német 
Távirati Iroda.) Mint a Finn Távirati 
Iroda jelenti, bizonyos hírekkel ellen 
tétben a finn-orosz tárgyaláson egyez­
mény megkötésére mindezideíg sem­
miféle alapot nem találtak. Tanner

pénzügyminiszter a Finn Távirati Iro­
da képviselőjének hozzája intézett 
kérdésére távbeszélőn közölte, hogy 
még nem ismeretes, hogy vájjon pén­
teken sor kerül-e további ülésre 
Moszkvában, (MTI)

Angol-japán tárgyalások?
Tokió, november 10. (aHvas.) A to­

kiói angol nagykövet péntek délelőtt 
11 órakor látogatást tett a h. külügy­
miniszternél. A látogatás két órán át 
tarott. Azt hiszik, hogy a látogatás

alkalmával október 27—i tanácskozá­
sukat folytatják, amelyek Anglia és 
Japán között függőben lévő kérdé­
sek további tisztázására terjedtek ki.

Lázas tempóban folyik a nyomozás
Berlin, november 10. Egész Németor­

szág az izgalom lázában él. Az uccákon, 
tereken csoportokba verődnek az embe­
rek és mindenki a müncheni borzalmas 
robbanásról beszél. Amikor a merénylet 
híre elterjedt, az emberek szinte dermed- 
ten fogadták az első híreket és a tulaj­
donképpeni izgalom és felháborodás csak 
most lett úrrá a tömegeken.

A megindított széleskörű nyomozás lá­
zas tempóban folyik tovább. A szakértői 
vizsgálat szerint a pokolgép, amelyik óra­
műre volt beállítva, rendkívül nagyerejű 
robbanóanyagot tartalmazott.

A merénylők a gépet úgy helyezték 
el a mennyezetben, hogy a robbanás 
következtében a mennyezetet tartó 
oszlop a szónoki emelvényre zuhan­
jon, amely körül a nemzeti szociális- 

ta mozgalom vezetői ültek.
A merénylők számítása pontosan be­

vált. A robbanáskor a tetőzetet tartó ősz 
lop a mennyezettel együtt leszakadt és 

mintegy három méter magas romhal­
maz temette maga alá a szónoki mel- 
vényt és a körülötte elhelyezett szék­

sorokat
A merénylet halottainak száma mára 

eggyel megszaporodott, miután a súlyosan 
sebesültek közül, az éjszaka folyamán 
még egy áldozat meghalt. A müncheni 
merényletnek így

hét halottja, huszonöt súlyos és har­
minchét könnyebb sebesültje van. 
Még a tegnapi nap folyamán és az éj­

szaka igen sok helyen 
házkutat st tartottak a nyomozó ha­

tóságok és több letartóztatást foga­
natosítottak.

A nyomozás az egész ország területét be­
hálózza, amellyel úgy látszik egy nagy 
belső tisztogatás indult meg Németor­
szágban.

A letartóztatásokról még nem adtak ki 
hivatalos jelentést, de egyes hírek szerint 
főleg Münchenben és Berlinben nagy a 
letartóztatottak száma.

A német sajtó egyöntetűen megálla­
pítja, hogy a német nép felháborodása 

a nyugati hadszíntéren sem marad 
hatás nélküL A Berliner Börsenzei­
tung szerint a müncheni gaztettre ir- 
aglmatlan válasszal fog felelni a né­

met haderő a harctereken.
Nem dőlt meg az a feltevés — írják a 

német lapok —, hogy az angol Secret 
Service irányította a merényletet.

*
P á r i s, november hó 10. (MTI) A 

müncheni merénylet híre nagy feltűnést 
keltett Párásban. A csütörtök reggeli és 
esti lapok egyaránt első oldalon, hasábos 
jelentésekben számolnak be a robbanás 
részleteiről.

Mialatt a német rádió az angol „Intelli­
gence Servise ”-t vádolja a merénylet 
megszervezésével, a francia sajtó magát 
a német titkosrendőrséget gyanúsítja.

Az „Inransigeant" számol azzal, hogy a 
merényletnek politikai, diplomáciai és 
katonai téren is olyan következményei 
lesznek, amelyek Hitlert az események 
ütemének meggyorsítására késztethetik.

Érdekes német vélemény 
Magyarország délkelet­

európai helyzetéről
München, november 10. „A Délke 

let új feladatok előtt* c. alatt a Mün­
chener Neueste Nachrichten kimerítő 
cikkben foglalkozik a délkeleteuró­
pai államoknak a háború kitörése ál­
tal adott magatartásával.

A cikk rámutat arra, hogy az oro­
szok megjelenése a Kárpátok gerin­
cén, Magyarországot is — történel­
mében első ízben — a Szovjet-Unió 
szomszédjává tette. Észre lehetett 
venni, hogy ennek első hatása Buda­
pesten bizonyos meghökkenés volt. 
A budapesti külpolitika, amely szíve­
sen igazodik bizonyos hivatási gondo­
lathoz, már régóta — legvilágosabban 
a háború előtti legutóbbi évtizedek­
ben — Magyarország az a dunavidé- 
ki küldetésének gondolata volt, hogy 
áthatolhatatlan gát legyen az északi- 
és délszlávok között.

Olyan nézeteket lehet hallani, hogy 
az Oroszországgal való új szomszéd-

Katonai intézkedések Svájcban
Bern, november 10. (SteianL) A szö­

vetségi tanács elhatározásából november 
16-ra

bizonyos könnyebb csapattesteket és 
november 27-re két zászlóaljat zász­

lók alá szólítottak.
Minden 20-tól 40 éves korban levő férfi­
nek újból orvosi vizsgálat alá kell jelent­
keznie. (MTI)

Hadi jelentések
Berlin, november 10. (Német Táv- | német repülőgép, 

irati Iroda.) A véderőfőparancsnok­
ság közli:

Nyugaton, a Mosel és a Pfalzi-erdő 
között az elmúlt napokkal szemben 
élénkebb felderítő tevékenység folyt. 
Különben csak az arcvonal egyes he­
lyein volt tapasztalható megélénkülő 
tüzérségi tevékenység. A november 
8-án eltűntnek jelentett német re­
pülőgépet francia vadászrepülők a 
francia-német határon fekyő Lieders- 
dorfnál lelőtték, (MTI)

Párizs, november 10. (Havas.) Hi­
vatalosan jelentik péntek este: Az 
ellenség 2 ponton helyi támadást in­
dított, de némi előnyomulás után gya- 

l logságunk és tüzérségünk tüzelése 
folytán kénytelen volt visszavonulni. 
Mindkét fél repülői tevékenységet 
fejtettek ki. Október második felé­
ben a francia haditengerészet 30 ezer 
tonna Németországnak szánt árut 
tartóztatott fel. A francia dugáru el­
lenőrzés által a háború 9 hetében 
lefoglalt áruk mennyisége meghalad­
ja a 200 ezer tonnát. (MTI)

London, november 10. (Havas.) Egy

_____ __r___ a valószínűleg egy
Beinkéi típusú bombavető, pénteken 
elrepült Shetland szigete fölött. — A 
légelhárító ágyúk tüzelése kénysze­
rítette a gépet, hogy délkelet irányba 
távozzon. (MTI)

London, november 10. (Havas.) A 
légügyi minisztérium jelenti, hogy az 
angol királyi légi haderő partvédő re­
pülőrajához tartozó két repülőgép 
pénteken Anglia keleti pan, vak szé­
lességében az Északi tenger felett üt­
közetet vívott az ellenséggel. Az an­
gol gépek leszállásra kényszerítették 
a német repülőgépet. A német repü­
lők gumicsónakokba szálltak, rövid 
idővel ezután a repülőgép elsüllyedt. 
Ekkor egy másik ellenséges repülő­
gép jelent meg, amelyet az angol gé­
pek azonnal megtámadtak, azonban a 
német gép a felhők fölé menekült. 
(MTI)

Amsterdam, november 10, (Német 
Távirati Iroda.) Az angol tengernagyi 
hivatal titkára bejelentette, hogy szá­
molni kell a North Rower angol hadi­
hajó elvesztésével. A hajónak már 
régen nyoma veszett. (MTI)

Lapzárta

ság folytán Magyarország ma bizo­
nyos értelemben a Balkán félsziget 
felé szorult és Magyarországon észre 
lehet venni a szolidaritás bizonyos 
érzését a délkelet többi közép- és 
kisebb államaival. A cikkíró szerint 
a kiegyezési politikában a szorosabb 
értelemben vett Balkánon Belgrad 
vívta ki a vezető szerepet s ebben 
alkalmat lát arra, hogy Budapest is 
érdeklődjék a délkeleti államok egy­
séges semlegességi politikája iránt. 
A cikk megállapítja ezután, hogy a 
magyar-román enyhülés következté­
ben bizonyos elmosódás következett 
be a revizíonizmus-antirevizionízmus 
arcvonalai mögött. Az a kérdés pe­
dig a legutóbbi húsz esztendő alatt 
két táborra szakította a Délkeletet. 
Bulgária, mint a Balkán központi ál­
lama, semmi kétséget sem hagy fel az 
iránt, hogy Oroszországnak a Balkán 
felé való közeledése folytán erősö-

ALÁIRTÁK
A MAGYAR-JUGOSZLÁV LÉGIFOR­

GALMI EGYEZMÉNYT
Budapest, november 10. (MTI) 

W ö r n 1 e János rendkívüli követ és meg 
hatalmazott miniszter, a külügyminiszter 
állandó helyettese és R a s i c s Szveto- 
zár jugoszláv követ november 10-én alá­
írta a magyar-jugoszláv légiforgalmi 
egyezményt.

MA ÜNNEPLI OLASZORSZÁG
VIKTOR EMANUEL 70. SZÜLETÉS­

NAPJÁT
Róma, november 10. (MTI) Olaszor­

szág holnap ünnepli Viktor Emánuel 
Olaszország és Albánia királya és Etiópia 
császára 70. születésnapját.

1940 MÁJUS 31-ig 
ÉRVÉNYESEK 

A RÉGI TIZPENGŐSÖK
Budapest, november 10. (MTI) A 

Magyar Nemzeti Bank folyó évi május hó 
6-án kelt hirdetménnyel bevont, az 1929. 
évi kelettel ellátott 10 pengős címletű 
bankjegyek bevonására kitűzött időtarta­
mát a kormány hozzájárulásával 1940. évi 
május 31-ig meghosszabbítja. (MTI)

MEGKEZDŐDÖTT A LESZERELÉS 
TÖRÖKORSZÁGBAN 

Ankara, november 10. (Stefani.) 
Egyes tartalékos korosztályoknak a mi­
nisztertanács által elrendelt leszerelése 
megkezdődött. A jelek szerint a leszere­
lés összefüggésben áll a bolgár csapatok­
nak a török határról történt visszavoná­
sával. Diplomáciai körökben ezt az in­
tézkedést a balkáni béke jelentős meg- 
nyilvnuláeának tartják. (MTI)

MINISZTERTANÁCS
Budapest, november 10. (MTI) A 

kormány tagjai Keresztes Fischer 
belügyiminiszter elnöklésével délután 6 
órakor minisztertanácsot tartottak, ame­
lyen folyó kormányzati ügyeket tárgyal­
tak. A minisztertanács este tíz órakor ért 
véget.

A MENTELMI BIZOTTSÁG 
ELV JELENTŐSÉGŰ HATÁROZATOT 

HOZOTT
Budapest, november 10. (Magyar 

Országos Tudósító.) A mentelmi bizottság 
ma délelőtt ülést tartott s az engedély 
nélküli népgyűlések, továbbá a tiltott 
pártegyenruha viselés kérdésében elvi je­
lentőségű határozatokat hozott, amennyi­
ben a fennálló rendelkezéseket véve zsi­
nórmértékül, az ilyen tárgyú ügyekben a 
mentelmi jog felfüggesztését javasolta.

PÁLYÁZAT 
IRNOKI ÁLLÁSRA

Budapest, november 10. Bihamagy- 
bajom községben egy községi imoki állás 
kerül betöltésre. A vonatkozó törvény 
értelmében az igazolványosoknak, vala­
mint hadirokkantaknak, vitézeknek és 
tűzharcosoknak elsőbbségi igényük van. 
Pályázati határidő november 15. (MTI)

— A gyomor és a bél megbetegedései­
nél, különösen ha azok makacs székre­
kedéssel és az emésztőcsatomáoan vég­
bemenő nagyfokú erjedési és bomlási fo­
lyamatokkal vannak egybekötve, akkor 
reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizet kitűnő ha­
tással ihatunk. Kérdezze meg orvosát 1

gató*
fekvő”

A ku

álló ti

Dr b<
felfer

az el

A hírt 
a tudom! 
ta
cseni 
ságb|
De. 
huza

napi 
mintájj 
ágy a 1

Amintl 
Soó prq 
meginde 
velős

*döénye 
V®1 röpitei 
I? a bite
tg? nővé: 
tempontbó
otok uraik 

í is.
Jleputéssel 

és feszül

O

műn
V"ly a páráik, 

iítaga flórájává 
nítsék a i 
»Nemzeti Pa 

hozzáférheti 
mini az ér 

számára 
sültünk dr 
izsgálata:

a fő

H

Az ered« 
idén me] 
korszaki 
jött akad 
lasztani. 1 

Az aki 
azonban] 
Park‘‘-otj 
tatlanul

szerint mar 
j nyitni azt a 
(világot, de kő 
Jatt el kellett

gi helyzete szí 
|rligeti „Néz 

megváltó

A tudó 
az a növi 
íor/rgeteij 
ezer évvs 
volt talál 
viszonyúi 
tóttá,
Nyíri 
mag. I 
deti I 
/rget) 
rom-l 
vidék 
a tájraT t 
kus visz4 m 
leereszkef" ^ 
7ehetővé.|;: 
tízezrek 
ga. A óátT* y 
különösei . 
retes ugj

Ü

I világ
igállapítások » 
\tvilig, amz/yfl 
Azelőtt nyolc- 

jégkorszak n 
^földön. A 

azonban kip> 
gyedül 

'aát • 
lééez 
lak f 
Inni 
tísbb 

kod
j v, uoJtok

1 láp okozza *
ryancsak * l3? 
k 3 vidéknek 
*gmaradt aZ 
nfajok közön, 
fnszülö g?1*-
I a gyík t0,i

g"



SffS
& •' T

u

I
dcsek

lók *ü
Haáo »t61 40
«S i:bó! irw”HU (M-m

leütések

iííáíyi mi _ 
iagtü tirélyi égi
pnlön:áhaí Ur'
oéateken Anglia 
’ességében az És 
kőzetet vhutt 
goi gépek lesz; 
a nercet npölőg 
lök gamicsinako 
rdőre! ezntán a 
Ekk
gép 
pék 
afeít 
(MI;)

Amit'
Tárja ii ■ 
hivatal titkára 
aolni kell i Non 
hajó elvesztési 
régen nyoma

I Vígít
A ME____

H-V JELEHTöSÉi

ipeit, aBad rJH _ 
Orwgot Taiósító.) 
**_ éiltlőtt Elést ! 
:íUt£!i aépgyíléwi 
^eíyeondia vúei 
«^égá halira
:«= a ÍHlniil* -

kel——
ítri- -«^üm
■^.77° «íz igaz 

I 77 c«!ro:ikantal ^osobsk eu,
haláridőI

h*?í:i 
Itíasí
I ntó tói

o>

11.

ti Iro- 
intézett

;e, hogy 
ion pén- 

filésre

vő férfi- 
11 jelent-

A 
az 

édő re- 
ülögép 

ak szé­
leit üt- 
Az an- 
rítették 
t repü- 

rővid 
lyedt. 

.ülő­

ét 
ragyi 

gy szá- 
1 hadi- 

már

G
ZATOT

(Magyar 
izottság 
gedély 
tiltott 

elvi je- 
iyi-
zsí-

áy-
íllás 

törvény 
vala- 

ek és 
k van. 
(MTI)

1939 november 11. rjSZÁNTmUFÜtiÜETLEN ÚJSÁG

1940 tavaszán megnyitják 
a bátorligeti „Nemzeti Parkot"

Dr bérei Soó Rezső debreceni professzor 
felfedezése alapján elkülönítik a jégkor­

szakbeli csodavilágot

A kultuszminiszter a debreceni 
' # egyetemnek ajándékozta 

Diőszeqhy Sámuel és Fazekas 
Mihály szobrát

Néhány évvel ezelőtt páratlan 
szenzációt jelentettek azok a kutatá­
sok, amelyeket dr herei Soó Rezső, 
a debreceni egyetem professzora és 
az egyetemi növénytani intézet igaz­
gatója végzett a Nyírbátor közelében 
fekvő Bátorligeten.

A kutatások eredménye világ- 
szenzáció hatásával röpítette vi­
lággá a hírt, hogy a bátorliget! 
láp környékén, úgy növénytani, 
mint állattani szempontból jég­
korszak beli állapotok uralkodnak 

ma is.
A hirt nagy meglepetéssel fogadta 

a tudományos világ és feszülten vár­
ta a további fejleményeket. Azóta 
csendben és szerény visszavonult- 
ságban folytak tovább a kutatások. 
De.a tudományos kutatásokkal pár­
huzamosan

a földművelésügyi minisztérium is 
megindított egy akciót, amely 
azt célozta, hogy a páratlanul 
álló területet a maga flórájával s 
faunájával elkülönítsék a minden, 
napi. &<&ttől és „Nemzeti Park“ 
mintájára tegyék hozzáférhetővé 
úgy a tudományos, mint az érdek­

lődő világ számára.
Amint most értesültünk dr herei 

Soó professzor vizsgálatai alapján 
megindult mozgalom során, a földmű­
velésügyi minisztérium 

kisajátítási eljárást indított meg, 
amely befejést is nyert és most 
folynak a közvetlen előkészüle­
tek a „Nemzeti Park“ végleges 

elrendezésére.
Az eredeti tervek szerint már az 
idén meg akarták nyitni azt a jég­
korszakbeli csodavilágot, de közbe­
jött akadályok miatt el kellett ha­
lasztani.

Az akció jelenlegi helyzete szerint 
azonban a bátorligeti „Nemzeti 
Pork -ot — most már megváltozha- 
tatlanul — a jövő év,

1940 tavaszán végérvényesen 
megnyitják az érdeklődők szá­

mára.
A „Nemzeti Park“ mintegy ötven hol­
don nyújtja majd csodáit látogatói 
számára.

Jégkorszakbeli
csodavilág

A tudományos megállapítások szerint 
az a növény- és állatvilág, amelyet Bá­
torligeten találtak, ezelőtt nyolc-, tíz­
ezer évvel, tehát a jégkorszak idején 
volt található az Alföldön. A klíma­
viszonyok változása azonban kipusztí­
totta ezt a világot és egyedül ez a 
Nyírbátor melletti terület maradt meg a 
maga csodálatos elszigeteltségében, ere­
deti klímájával és élő világával. Bátor­
liget éghajlata egészen más, mint a há­
rom-négy kilométerrel távolabb eső 
vidékeké. Reggel és este sűrű köd borul 
a tájra, eltérve a sík vidékek klimati­
kus viszonyaitól. A láp okozza a köd 
leereszkedését és ugyancsak a láp teszi 
lehetővé, bogy ennek a vidéknek év- 
tízezrek után is megmaradt az élővilá­
ga. A bátorligeti állatfajok között a leg­
különösebb az elevenszülő gyík. Isme­
retes ugyanis, hogy a gyik tojásokat

rak és abból kel ki az utód és csak a 
magas hegyeken, valamint a sarkvidé­
kek felé találhatók azok a gyíkok, ame­
lyek eleven utódokat szülnek. Ez már 
maga is bizonyíték arra, bogy különle­
ges természeti eseménnyel állunk szem­
ben és a jégkorszak világa áll előttünk. 
De megtalálni ott a legkülönlegesebb, 
sík vidékeken és melegebb, illetve mér­
sékeltebb klimájú vidékeken sehol fel 
nem lelhető csigafajokat, ritka rovaro­
kat, amelyeknek mégcsak magyar ne­
vük sincsen, csodaszép, hatalmas lepké­
ket és csupa olyan élőlényeket, ame­
lyek legfeljebb tíz kilométerrel arrébb 
már nem volnának képesek vegetálni. 
Ott vannak azután a legritkább növé­
nyek, ott láthatni a kék liliomot, a lápi 
nyírt, a lápi füzet, a zergeboglárt, a szi­
bériai hamuvirágot, a vidrafüvet, azután 
a legritkább orchideafajtákat, az orosz 
csalánt és legalább húszféle olyan nö­
vényfajt, ami sehol sík vidéken nem te­
rem.

Bátorliget flórája és faunája egy 
külön kis világ. Ezek az állat- és nö­
vényfajok sehol az egész világon 
ilyen kis területen és ilyen teljesség­
ben nem találhatók meg, sem az észa­
ki vidékeken, sem a hegyvidékeken. 
Kimondhatatlan jelentősége van te­
hát ennek a területnek, amelynek 
fontossága azonban nem csupán ter­
mészettudományi szempontból van; 
jelentősége van idegenforgalmi szem­
pontból is, hiszen ehhez hasonló lát­
ványosságban sehol a világon nem le­
het része az embereknek. Egy darab 
jégkorszak, egy darab tízezer év vei 
ezelőtti világ maradt meg csodálatos­
képpen a mai emberek számára.

Ezért örvendetes hát a bátorlígeti 
Nemzeti Park közeljövőben történő 
megnyitása. Tervek merültek fel ar­
ra vonatkozólag is. hogy

kutatóintézetet állítanak fel Bá­
torligeten,

Itt azután a tudományos eszközök se­
gítségével a helyszínen fogják vizs­
gálni a tudósok, hogyan éltek a növé­
nyek és az állatok a jégkorszakban.
»••eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

Zavarok Vilnában

A magyar tudományos életnek 
európai híressége volt a két neveze­
tes debreceni professzor, D i ó- 
s z e g h y Sámuel és Fazekas Mi­
hály. A két kitűnő tudós közösen ké­
szítette a magyar füvészkönyvet, 
amely úgyszólván alapjait képezte a 
magyar botanikai kutatásoknak. Fa­
zekas Mihály ezenfelül a magyar iro­
dalomban is szerepet kapott, ő írta a 
híres Ludas Matyit.

Az európai hírű debreceni tudósok 
szobrát a kultuszminisztérium elké­
szíttette Kallós Ede, országosnevű 
fővárosi szobrászművésszel.

A két szobor már elkészült és el­
helyezésre vár. A kultuszminisz­

térium a szobrokat a debreceni 
egyetemnek ajándékozta s közé- 
lésén meg is küldi az egyetemnek 

az értékes ajándékokat. 
Debrecenben ygy tervezik, hogy 

a két kitűnő botanikus szobrát 
az itteni botanikai kertben he. 

lyezík el.
Bizottság alakult, amely kiválasztja 
a helyet, ahol Diószeghy Sámuel és 
Fazekas Mihály szobra hirdetni fog­
ja a debreceni tudomány dicsősségét. 
A bizottság béréi Soó Rezső pro­
fesszor vezetésével ma, szombaton 
délelőtt jelöli meg azt a helyet a bo­
tanikai kertben, ahol felállítják a két 
tudós szobrát.

Helsinki, november 10. (NST) Mer- 
kys, Vilna kormánybiztosa az egyik 
litván újságnak nyilatkozott és kije­
lentette, hogy Vilna közrendjét bizo­
nyos elemek még mindig zavarják. A 
kormánybiztos reményének adott ki­
fejezést, hogy a hatóságoknak rövi­
desen sikerül a rendet és nyugalmat 
ismét helyreállítaníok.

Súlyos nehézséget okoz az a körül­
belül kétezer lengyel tisztviselő, akik 
számárajiem könnyű feladat munkát 
találni. Ezenkívül számos olyan ma­
gánhivatal van még a városban, ame­
lyek beszüntették működésüket s al­
kalmazottaik jelenleg munka nélkül 
vannak.

— Középkorú egyének, akik erősen 
elhíztak, a tisztán természetes „Fe­
renc József“ keserűvíz rendszeres 
tasználaia által testsúlyuk lényeges 

I -sökkenését érhetik el. Kérdezze meg 
1 orvosát !

______ HUNGÁRIA fii m<s z i n h á z_____
MAI MŰSORUNKAT, A SZÍNES, IZGALMAS

„RIADÓ I N D I A B‘A N“
OKVETLENÜL NÉZZE MEG! Előadások: délután 5, 7, 9 órakor! VII ÁG 

HÍRADÓBAN- A NYUGATI HARCTÉR. Csatározások, íelderíté- 
sek, francia hadifoglyok elszállítása, stb.. stb.

A hortobágyi agarászversenyek 
alkalmából a csárda 8 szobájára 

25 igénylő akadt eddig
hortobágyi csárdábanMint jelentettük, az Országos Ma­

gyar Agarász Egyesület november 
15., 16. és 17-én a Hortobágyon ren­
dezi meg a nagyszabású agarászver- 
senyt. Alighogy megjelent az egyesü­
let hivatalos lapjában az agarászver- 
seny időpontja, mindenfelől, még a 
dunántúli részekből is szobarendelé­
sekkel halmozták el a hortobágyi 
csárda kitűnő bérlőjét, Németh 
Nándort.

A jelenlegi helyzet most az, hogy a

mindössze nyolc vendégszoba van 
és már eddig több mint huszon­

ötén jelentkeztek.
Most a hortobágyi csárda bérlője, Né­
meth Nándor értesítette a Magyar 
Agarász Egyesületet, hogy az aga- 
rászversenyek alatt a szobák szét­
osztását vegye át, mert közmegelége­
désre csak így lehet a szobakérdést 
megoldani.

» 4

Vasúti katasztrófa Bánrévén
súlyos sebesültEgy halott, két

Miskolc, november 10, Az éjszaka 
folyamán a bánrévei állomáson súlyos 
kimenetelű vasúti összeütközés tör­
tént:

hibás váltóállítás következtében 
egy tehervonat összeütközött egy 
Putnok felé haladó mozdonnyal.
Az ^ összeütközés következtében 

Ragályi Béla Máv. fékező meghalt, 
Tar László Máv. kalauz, aki az egyik 
vonatot vezette és Csonka János

távfrdafelvigyázó súlyosan megsebe­
sült. A két sérültet az ózdi kórházba 
szállították. Állapotuk életveszélyes.

A szerencsétlenség körülményeinek 
tisztázására megindult az eljárás. Le­
tartóztatás nem történt. A pálya 
megrongálódása miatt az éjszakai 
vonatok átszálással közlekedtek. A 
Máv. üzletvezetőségének közlése sze­
rint a megrongált pályatestet péntek 
délelőtt rendbehozták.

A tűzhelyből kipattanó 
szikrától halálraég-ett 

egy kisfiú
Súlyos égési sebekkel szállították 

a debreceni sebészeti klinikára Sza- 
b ó Mihály három esztendős penész­
ek' kisfiút. A gyermeken a gondos 
ápolás sem segíthetett és a szeren­
csétlen kisfiú meghalt.

A megindult vizsgálat során kide­
rült, hogy a hároméves Szabó Mi­
hályt szülei egyedül hagyták a lakás­
ban. A gyermek közel ment a tűzhely­
hez és egy kipattanó szikra lángra- 
gyujtotta ruháját.

A kisfiú kétségbeesetten sikoltozott 
és mire a szomszédok berohantak,

Gyógy massz ázs
speciális csípő, has 
és bokafogyasztások

Moidern Kozmetika
Hangya bérház udvarban.

már valósággal fáklyaként lobo­
gott rajta öltözéke.

Amikor sikerült eloltani az égő ru­
hát, a gyermek már eszméletlenül fe­
küdt. A tragikus szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat.
i®»e®eeeeeeeeeeeeeeeoeee®e

Köd, eső
Mérsékelt szél, sok helyen köd, 

néhány helyen ködszitálás, vagy ki­
sebb eső, A hőmérséklet alig válto­
zik.

— Holtan esett le a szekérről.
Mátészalkáról jelentik: Erős István 
39 éves mátészalkai fuvaros, Vaja 
Község határában, amint szekerén ha­
ladt, hirtelen szívszélhüdést kapott s 
holtan esett le a szekérről. A hirte­
len haláleset ügyében jelentést tet­
tek a nyíregyházi ügyészségnek, mely 
a halottorvosi vizsgálat alapján Erős 
István eltemetésére megadta az enge­
délyt.

Ili

í
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Gróf Csekonifs Endre 
a Hortobágyon

A hortobágyi libavadászat szezonja 
most van. A libahúzás kitűnő és a 
vadászat gazdag zsákmányt ígér a va­
dászoknak. A hortobágyi libavadá­
szatra tegnap, mint értesülünk, ifjú 
gróf Csekonits Endre és társa­
sága érkezett ki. Ugyancsak vadliba 
vadászatra érkezett a Hortobágyra 
S z e m e r e István és B a y Béla föld- 
birtokos.
OIOIOIOIOIOIOIOIO

Debreceni küldöttség 
a Turul kassai 

követtáborán
Mint ismeretes, most folyik Kassán 

a Turul országos követtábora, me­
lyen a magyar ifjúság problémáit vi­
tatják meg. Erre a nagyszabású ifjú­
sági parlamentre minden Turul kerü­
let és a kerület alá tartozó egyesüle­
tek elküldik a maguk követeit. A 
Turul kassai követtáborán képvisel­
teti magát a Turul Tiszántúli Kerü­
lete is. Dr B o r s a y Endre kerületi 
Turul vezér vezetése alatt indultak el 
Kassára a Turul Bajtársi Egyesület 
kiküldött követei. -— Meglehetősen 
nagyszámban vesz részt a Turul baj­
társi egyesület Tiszántúli Kerülete a 
kassai követtáboron. A Turul vezér- 
sége alá tartozó egyesületek egyike, 
másika mintegy 15—20 követet kül­
dött ki. A kővettábor vasárnap ér 
véget és vasárnap este érkeznek visz- 
sza Kassáról Debrecenbe a Turul 
tiszántúli és debreceni követei. A kö­
vettábor eseményeiről és a Tiszán­
túli Kerület követtábori szereplésé­
ről a Turul Tiszántúli Kerülete kü­
lön hivatalos jelentést ad ki. 
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Kaliforniai, berlini 
és zürichi tudósok 

Nobel-díjai
Stockholm, november 10. (Svéd 

Távirati Iroda.) Az 1939-iki vegyéázeti 
Nobel-díjat megosztották Butenandt ber­
lini és Ruzicka zürichi tanár között. —
(MTI)

Stokholm, november 10. (Havas.) Az. 
1939, évi fizikai Nobel-diiat Lawrence 
Ernest Orlando kaliforniai egyetemi ta­
nárnak ítélték oda a cyclotron felfedezé­
séért, annak kifejlesztéséért és a cyclot­
ron segítségével különösen a mestersége­
sen rádióaktiv elemek terén elért ered­
ményekért. (MTI)

Stockholm, november 10. (Havas.) 
Az 1938. évi kémiai Nobel-díj is most ke­
rült kiadásra s azt Kuhn heidelbergi 
egyetemi tanár kapta meg. (MTI)
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Az árpádtéri Árva Bethlen 
Kata Leánykőr ünnepélye

November 12-én délután 5 érakor 
rendezi meg vidám ünnepélyét az Ár­
pád-téri egyházrész „Árva Bethlen 
Kata” leányköre.

Az ünnepély műsorán több kitűnő 
és szórakoztató szám szerepel. A sikert 
biztosítja a kitűnő szereplő gárda is. 
A műsor egyes számaiban a követke­
zők szerepelnek: Kádas József, Veress 
Gyula, Bélafi Béla, Szekeres Mihály 
Varga Julia, a cserkészek, Tóth Erzsé­
bet, Tisza Izabella, Csutka Erzsébet 
Becskereki Róza, Furkó Margit, Tóth 
Ferenc, Baranyi Sándor, Papp Viktor.

Az ünnepély záróbeszédét az egy­
házrész lelkipásztora: Hegyaljai Kist 
Géza tartja.

Szombaton 5—7—9 órakor! 
„LEÁNYVARI BOSZORKÁNY” 

(Magyar fiimi) Híradói

Megkezdődött az evangélikus 
egyházegyetem évi tanácskozása
Budapest, november 10. A magyar 

evangélikus egyház legfőbb igazgatótestü- 
lete, az országgal együtt megnagyobbodott 
Egyházegyetem pénteken délelőtt a Deák- 
téri díszteremben évi tanácskozásra ült 
össze. Kapi Béla püspök-elnök imája után 
báró Radvánszky Albert felügyelő-elnök 
megnyitójában történelmi képet festett 
Europa válságos napjairól és a magyar 
nemzet és egyház legnagyobb kérdéseiről.

— A szörnyű világkép közepette meg­
nyugvást kelt ez az építőmunkára rendelt 
gyülekezet, — mondotta. — Úgy folyhat 
le egyetemes közgyűlésünk, mint ha béke 
idejét élné a világ. Azoknak a veszedel­
meknek egynémelyikére kívánok rámutat­
ni, amelyek egyházunkra leselkednek s 
ha nem leszünk bölcsek, annak romlását 
idézhetik eló.

Kifejtette, hogy az egyik ilyen veszede­
lem a lélek válsága.

— Vészek idején az igazi bölcsesség az 
egyén és a közösség készenlétbehelyezke- 
désében áll, — folytatta báró Radvánszky 
— hogy a támadás ne meglepetésszerűleg 
érje Nézetem szerint ezt a bölcsességet 
nem nélkülözzük s ezért bizakodó va­
gyok. Egyházunkban a lélekgondozás kü­

lönösen az utóbbi években példaszerű 
irányt és fejlődést vett.

— A lelkek hite és összefogása az állam 
és az egész hazai keresztyénség szempont­
jából sem lehet közömbös. Egyik egyház 
sem kezelheti közömbösen, vagy ítélheti 
meg ellenségesen a másikat; meg kell ta- 
lálniok a testvéri érintkezés lehetőségét.

Báró Radvánszky Albert ezután üdvö­
zölte a felvidéki területsáv és Kárpátalja 
visszacsatolásával a magyarországi evan­
gélikus egyház kebelébe visszatért hívek 
képviselőit, akik először vettek részt a 
közgyűlésen. Az egyetemes felügyelő meg­
nyitóját egész terjedelmében jegyzőkönyv­
be foglalták.

Kuthy Dezső egyetemes főtitkár mutat­
ta be az egyetemes felügyelő évi jelenté­
sét, amely az állammal való érintkezésről 
szól, majd egyes intézkedésekben gyor­
sabb ütemet kér. Kívánatosnak tartja a je­
lentés, hogy a visszatért nyugdíjasok, 
nyugdíjvárományosok igényeit a legsürgő­
sebben meghallgassák. Megállapítja, hogy 
a református egyházzal a testvéri viszonyt 
ebben az esztendőben is változatlan szívé­
lyességgel ápolták.
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Debrecen mezőgazdasági 
helyzete októberben
120 mázsás cukorrépa-termés várható

V e c s e y Zoltán gazdasági felügyelő 
az alábbiakban tett jelentést, a város 
közigazgatási bizottsági ülésen, a mező­
gazdasági helyzetről:

Az októberi hónapot általában a csa­
padékos hűvös időjárás jellemezte, kivé­
ve a hónap közepét, amidőn szokatlanul 
enyhe időjárás uralkodott. A csapadék 
mennyisége a szokásos átlag mennyiséget 
lényegesen meghaladta. A kalászosok be­
takarítása általában befejezést nyert. A 
kukorica betakarítását befejezték, a szár 
vágását is nagyrészben elvégezték, a csö­
vek általában szépek és jól benőttek, a 
terméseredmény kát. holdanként 13 má­
zsára becsülhető. A burgonya szedése be­
fejezést nyert. A gumók általában köze­
pes nagyságúak. Az átlagos termés kát. 
holdanként 60 mázsára becsülhető. A cu­
korrépa, takarmányrépa szedése, betaka­
rítása folyamatban van. Közepes termés 
várható. A cukorrépa termése kát. hol­
danként 120 mázsára becsülhető. A kerti 
veteménveket általában jó eredménnyel 
betakarították. A szántóföldi takarmányok 
és rétek termése jó eredménnyel betaka­

rítást nyert. A legelők zöldek és még 
mindig elegendő táplálékot nyújtanak a 
kijáró jószágoknak. A gyömölcsfák közül 
az alma általában jó és közepes termést 
hozott, bár egyes helyeken sok az apró és 
férges gyümölcs. A dió terméshozama jó 
közepes. A szüret általánosságban befe­
jeződött. A mustok minősége változó, — 
aszerint, hogy a szüretet korábban, vagy 
későbben kezdték el. Az őszi árpa és 
rozs vetését általában befejezték, min­
denütt jól keltek és fejlődtek, szépen bök 
rosodtak. A búza vetése még folyamat­
ban van. A vetéseknek kb. 90 százaléka 
végeztetett el, s remény van rá, hogy a 
kedvező időjárás mellett a szokásos ösz- 
szes búzavetések elkészíttetnek. A korai 
vetések jól keltek és szépen bokrosod­
nak, a késői vetések a kedvező időjárás 
mellett mindenütt egyenletesen kelnek. 
A gabonaárakban lényeges változás nincs 
Az állatárak általában nyomottak. A nap 
számbérek október hóban férfi munkás­
nál 2.50—4.— pengő, női munkásoknál 
1.50—3.— pengő, gyermeknél 1.20—2.— 
pengő.

o H Co m a * <o a cd ^ c* y. -o * cd s co v cd g o s cd * cd b cd s cd e <—; w en % co ■

250 kereskedő ellen indult 
vizsgálat árdrágítás gyanúja

címén
Budapest, november 10. Az utóbbi na­

pokban számos feljelentés érkezett a va­
lutaügyészségre, hogy különböző szakma­
beli kereskedők és élelmiszerárusok nem 
tartják magukat az augusztus 26-i irány­
árhoz, hanem magasabb áron árusítanak. 
Más panaszok szerint pedig főképpen 
élelmiszer- és egyes textil- és bőráru­
kereskedők készleteiket elrejtik abban a 
reményben, hogy később aztán magasabb 
árat érhetnek el.

Kotsis Miklós ügyészségi alelnöknek, a 
valutaügyészség vezetőjének utasítására a 
valutadetektivek csoportja dr, Tóth Sán­
dor detektívfelügyelő vezetésével napokon 
át razziát rendezett a bőr-, textil-, kon­
fekció-, cipő-, fonalkereskedőknél, hogy a 
panaszokat ellenőrizzék.

Mindenütt érdeklődtek a beszerzési ár, 
a készletek iránt és ott, ahol gyanús moz­
zanatokat találtak, az illetőket felszólítot­
ták, hogy számláikkal és üzleti köny­
veikkel együtt nyomban jelenjenek meg 
a valutaügyészség Szent István-körúti he­
lyiségében, ahol szükség esetén könyv- 
szakértő segítségével vizsgálják felül a 
kereskedők árkalkulációit és azt, hogy 
készleteiket valóban kiárusitották-e.

Hm reggel a vásáJwerno ltokban, piaco­

kon és nvilt árusítási helyeken jelentek 
meg a valutadetektivek s ugyancsak min­
denütt az árak és készletek iránt érdek­
lődtek. Azoknál a kereskedőknél, akik el­
len konkrét feljelentés érkezett, különös 
figyelemmel tanulmányozták a helyzetet, 
s a detektívek a déli órákig tartó razzia 
során számos gyanús mozzanatot találtak. 
Több árust felszólítottak, hogy igazolás- 
tételre jelenjenek meg a valutaügyészsé­
gen.

A napokon át tartó razziák eredménye­
képpen mintegy

250 kereskedő ellen indult árdrágítás 
gyanúja címén vizsgálat.

Ezeknek a kereskedőknek kalkulációit, 
üzleti könyveit most áttanulmányozzák és 
az eredmény alapján döntenek arról, 
hogy ki ellen indul meg árdrágítás címén 
az eljárás. Ott, ahol árdrágítást vagy áru­
elrejtést állapítanak meg, az uzsorabíró­
ság soron kívül tart tárgyalást. Súlyosabb 
esetben az árdrágítókat nyomban letartóz­
tatják, eddig azonban ilyen intézkedés 
még nem történt.
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Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a Tiszám túli Független Újságban!

Dr Révész Imre püspök 
és dr Darkó Jenő egyetemi 

professzor tartanak ma 
felolvasást a rádióban

Ma, szombaton délután illusztris 
debreceni előadók szerepelnek a ma­
gyar rádióban.

Délután 7.50 óra dr Révész Imre, 
a tiszántúli református egyházkerület 
püspöke tart előadást „Debrecen 
lelke" címen és annak különös érde­
kességet kölcsönöz, hogy a történet­
tudós püspök szemével és Debrecen­
hez nőtt leikével érzékelteti majd az 
ország rádíóhallgatósága előtt — Deb­
recen lelkét.

A másik illusztris előadó dr. Darkó 
Jenő, a debreceni egyetem tanára, 
aki ugyancsak ma délután 6 óra 55 
perckor tart felolvasást „Az ázsiai 
hun birodalom" címen.

Mindkét előadást nagy érdeklődés 
előzi meg.
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^ Kinevezés
Budapest, november 10. (MTI) A 

kultuszminiszter dr B o r s a y Miklós deb­
receni tb. városi fogalmazót a tanügyi fo­
galmazási személyzet létszámába ideigle­
nes minőségű tanügyi fogalmazó gyakor­
nokká kinevezte.
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Benes egy interjúban 
bevallja, hogy „akna­

munkát* ‘ végez
A német sajtó tudósítói jelentik, 

hogy a Sunday Times” című londoni 
tap érdekes és jellemző beszélgetést 
közöl dr Benes volt csehszlovák el­
nökkel. Dr Benes most sem adta (el 
terveit és nyíltan hirdeti, hogy akna­
munkát végez. A hosszú interjú először 
a nemzeti szocializmus ellen kesereg, 
majd arról beszél az emigrált Benes, 
hogy a régi Csehszlovákiában állítólag 
minden (elmerült problémát meg lehe­
tett volna véleménye szerint oldani, ha 
Hitler nem lép mindig közbe. Benes. 
— amint a német újságírók jelentik, — 
a ..Sunday Times” szerint régi és új ter­
veit is ismertette. Eszerint már majd­
nem sikerült megalkotnia a délkelet- 
európai államok tömbjét, amit az bizo­
nyít — mondotta Benes, — hogy Dol- 
*uss meggyilkolásakor annak Íróaszta­
lán Benes délkeleteurópai terveit talál­
ták meg.

A továbbiakban a volt csehszlovák 
államfő, aki most angol pénzen műkö­
dik Londonban, kijelentette, hogy leg­
közelebb Londonban új „csehszlovák 
kormányt” állít össze és meg van győ­
ződve arról, hogy a „szlovákok is hoz­
zájárulnak az új béke és klzös állam
megteremtéséhez’4.

Az angol újságíró ezután megkérdez­
te Benest, mi a véleménye a háború ki­
látásairól. Benes így válaszolt:

— A háború, úgy remélem, egy év 
múlva befejeződik.

Az angol újságíró újabb kérdéseiben 
a „csehszlovák állam” legújabb „hatá­
rai” (elöl érdeklődött. Benes prófétikus 
választ adott és patétikus hangon mon­
dotta ezeket: A 8 millió cseh és szlovák 
meg fogja kapni ..jogát"! A határok 
kérdéséről most, amikor a háború csak 
húrom hónapja tart, még nem akarok 
nyilatkozni.

A „Sunday Times" munkatársa meg­
kérdezte Benestől, hogy a külföldön élő 
csehek és szlovákok vájjon támogat­
ják-e ezeket a célokat.

Benes meglehetősen rezignáltan vá­
laszolt: Épúgy. mint az utolsó háború­
ban. most is felállítjuk a csehszlovák 
hadsereget.

A német sajtó munkatársai a Benes 
interjúval kapcsolatban felemlítik azt 
a szójátékot, amelyet annakidején Prá­
gában lehetett hallani.

Eszerint Benesnek újabb terve, azaz 
Plánja van

Mint ismeretes, Prágában Benes 
szintén Plant hangoztatott, amíg végül 
A erő plánnal Londonba menekült.
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Horthy Miklós kormányzó 
és a Főméltóságú Asszony 

Nagykállóban
Nagy kalló november 10. Most ren­

dezték meg a szabolcsi agarász ver­
senyt Nagykállóban. A versenyre a 
fővárosból megérkezett nagybányai 
vitéz Horthy Miklós kormányzó is, 
a Főméltóságú asszony és fia: Horthy 
István társaságában.

A Kormányzó külőnvonata vasár­
nap este érkezett meg a nagykállói 
állomásra, ahol a főméltóságú vendé­
geket vitéz Jékey Ferenc dr. főispán 
fogadta.

Másnap rendezték meg az agarász 
versenyt a kormányzói pár jelenlété­
ben. A debreceni méntelep ötös foga­
tán érkezett meg a Kormányzó a ver­
seny színhelyére, ahol a verseny 
résztvevői és az előkelőségek élén 
vitéz Jékey Ferenc főispán és Kál- 
lay Miklós ny. miniszter fogadták 
hódolattal a főméltóságú vendégeket.

Tors Tibor lett 
a képviselőház alelnöke

A pályán Orosz Sándor, a szabolcsi 
Agarászegyesület elnöke köszöntötte 
a Kormányzót.

Nagy kitüntetés volt az idei aga- 
rászversenyen, hogy a versenyek első 
díját a Kormányzó adományozta. A 
díj Vastagh György szobrászművész 
remek alkotása, amely egy honfogla­
láskori lovast ábrázol.

A versenyek után, délben a ver­
seny színhelyén ebédet szolgáltak fel, 
amelyen a Kormányzó úr őfőméltó- 
sága, a Főméltóságú asszony és vitéz 
Horthy István is résztvettek.

A délután folyamán kihirdették a 
verseny eredményeit a főméltóságú 
vendégek jelenlétében, majd a dél­
után folyamán a Kormányzó család­
jával együtt különvonaton visszauta­
zott a fővárosba.

Megtartotta székfoglaló
András

Budapest, november 10. A képvise­
lőház csütörtökön megválasztotta új el­
nökét, T a s n á d y-N agy András volt 
igazságügyminiszter személyében, pénte­
ken délelőtt pedig a lemondott B o b o r y 
György helyére új alelnököt választott.
A kormánypárt egyhangúlag Tors Ti­
bort jelölte erre a tisztségre. Jelölése 
különösen újságírói körökben nagy tet- 
szást adatott, mert ebben a tényben az 
újságírói hivatás megbecsülését is lát­
ják.

A pénteki ülést negyedtizenegykor 
S i i n y e y-M e r s e Jenő alelnök nyitot­
ta meg és azonnal áttértek Bobory 
György lemondása folytán megüresedett 
alelnöki állás betöltésére. Tizenegy óra­
kor hirdették ki az eredményt. Leadtak 
136 szavazatot, ebből Tors Tiborra 
esett 98, G i 1 n e r János felvidéki képvi­
selőre 17, érvénytelen volt 17 szavazat, 
négy szavazat pedig megoszlott. A Ház 
tagjai tapssal fogadták, amikor Szinyey- 
Merse alelnök enunciálta, hogy

a képviselőház Tors Tibort alel- 
nökké választotta.

Ezután Máriássy Mihály a kishaszon- 
béreletek alakításáról szóló törvényjavas­
lat módosításait ismertette.

Ezután a Ház a földjavaslatot részletei­
ben, a bizottsági módosításokkal elfo­
gadta.

A földbirtokpolitikai javaslat szaka­
szonként való elfogadása után S z i n y e i 
M e r s e alelnök az ülést felfüggesztette. 
Szünet után a Ház újonnan választott el­
nöke, Tasnády Nagy András foglal­
ta el az elnöki széket.

Bemutatkozó beszédében a következő­
ket mondotta:

— Amikor a Ház megtisztelő elhatáro­
zása folytán első zíben jelenek meg az el­
nöki emelvényen, megilletődés fog el.

A megilletődés érzésével kezdem mű­
ködésemet, mert Darányi Kálmán 
gyors elmúlása után veszem át az elnöki 
széket. Ezért első szavaimat az ő emlé­
kezetének szentelem. Magyar fajtájának 
szeretete s az evangéliumból táplálkozó 
szociális érzése adta meg munkásságának 
irányát. Ezután így folytatta:

— Hálás köszönetét mondok a biza­
lomért, amely irányomban oly kitüntető 
módon nyilvánult meg.

— Tudom, hogy az elnöki székben a 
pártatlanság szabályai köteleznek. ígér­
hetem, hogy a tanácskozást a pártatlan­
ság szellemében fogom vezetni. A ház­
szabályokat igazságosan, sőt méltányosan 
fogom alkalmazni, de ez nem jelent sem 
puhaságot, sem gyengeséget.

— Ne feledjék el, hogy a parlamenta­
rizmust is, amelyet mint ősi örökséget bí­
zott ránk a nemzet és amelynek ópség-

beszédét Tasnádi-Nagy 
elnök
ben való fenntartása mindnyájunk becsü­
letbeli kötelessége.

— A parlamentárizmusnak lehetnek és 
vannak is hibái. Ezeket kiküszöbölni kö­
telességünk. A parlamentárizmusnak alap 
elvei — ez nem frázis — ezer év viha­
rain segítettek át. Nem dobhatjuk el eze­
ket az elveket magunktól. Ezzel a hittel 
és azzal az akarattal, hogy elnöki műkö­
désemmel a nemzet szebb jövőjét segí­
tem elő, foglalom el a Ház elnöki szé­
két.

Az elnöki beszédet a Ház többsége 
tapssal fogadta, majd pedig megkezdték 
a kereskedelmi tárca költségvetésének a 
tárgyalását.

Homonnay Tivadar előadó ismer­
tette a tárca költségvetését és rámutatott 
arra, hogy csak jól megszervezett belső 
kereskedelem tudja a kormányzat célki­
tűzéseit végrehajtani. Rámutatott az árel- 
lenörzés kormánybiztosának munkájára. 
A kormánybiztosság létesítését indo­
kolttá tette a nemzeti beruházási terv- 
megindulása, amely a honvédség felszere­
lése során rengeteg munkaalkalmat nyúj­
tott.

A közlekedési politika kérdéseiről 
szólva az előadó hangsúlyozta a belső 
vándorforgalom fokozásának jelentősé­
gét. Az idegenforgalomban különös gon­
dot kell fordítani az Olaszországgal, 
Svájccal, a Balkánnal és a Kőzelkelettel 
való idegenforgalmunk fejlesztésére.

Nagy Ferenc, a kisgazdapárt tagja 
volt az első szónok.

Kifogásolta, hogy a közvetítő szervek 
nem tudják olcsón lebonyolítani az érté­
kesítést.

Pándy Antal a szövetkezeti problé­
mákkal foglalkozott.

M á t é f y Viktor hangoztatta, hogy a 
kereskedelmi tárcát a magyar élet pillé­
rének tartja.

Ka bók Lajos után Cselén yí Pál 
beszélt.

A vezérszónoknak feliratkozott J u r- 
c s e k Béla betegsége miatt távol volt, — 
ezért a vezérszónokok sora kimerült s 
így a tárca költségvetésének vitájához 
feliratkozott többi szónokokra került a 
sor. M e s k ó Zoltán M ü 11 e r Antal 
szólaltak még fel.

M a 1 a s i c s Géza az idő előrehaladott­
sága miatt kérte, hogy beszédét kedden 
mondhassa el.

A Ház legközelebbi ülését kedden dél­
előtt tíz órakor tartja. Az ülés háromne­
gyed 6 órakor véget ért. (MTI)
$»®eeee®»eeeeeeeeaeeeee»ee
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OLCSÓ, ÉRDEKES, PONTOS!

Riccardi tábornok megkoszorúzta 
a hősök kövét és az olasz hősi 

halottak emlékművét
század fogadta zászlóval és tiszti 
küldöttség sorakozott fel az emlékmű 
előtt. Katonazene is kivonult és a 
zene az clasz himnuszt, majd utána 
a Giovinezzát játszotta.

Riccardi tábornok ma délben láto­
gatást tett az olasz követnél, azután 
a miniszterelnökségen, később a kül­
ügyminiszternél és a honvédelmi mi­
niszternél. A látogatásokra elkísérte 
Vinci gróf budapesti, olasz követ is.

Tisztelgő látogatást tettek ezután 
József királyi herceg tábornagynál,

majd kihallgatáson jelentek meg 
Horthy Miklós kormányzónál.

Délután fél kettőkor az olasz ven­
dégek villásreggelin vettek részt a ki­
rályi várban, a délután folyamán pe­
dig Riccardi hadtesttábornok 
meglátogatta a budapesti olasz fasció- 
kat. Este a budapesti olasz követ 
d’szvacsorát a3ott vendégei tisztele­
tére.

A megállapított program szerint 
Riccardi hadtestparancsnok és kísé­
rete ma, szombaton délelőtt Kapos­
várra utazik, hogy átadja a honvéd 
gyalogezrednek azt a zászlót, amelyet 
Ilii. Viktor Emánuel olasz király és 
császár ajándékozott magyar ezredé­
nek.

Szünőfélben van a Heine=Medin 
Debrecenben

Budapest, nov. 10. Enrico Riccardi 
olasz hadtesttábornok, aki III. Viktor 
Emánuel zászlóját hozta az olasz ki­
rály gyalogezredének, a kaposvári 
honvédgyalogezrednek, csütörtökön 
este a déli pályaudvaron megérke­
zett. Díszes katonai pompával fogad­
ták és megjelent a pályaudvaron 
Bartha Károly honvédelmi miniszter, 
Jány Gusztáv, a budapesti hadtest 
parancsnoka, Karafiáth Jenő főpol­
gármester és az olasz követség egész 
tisztikara. A tábornok ellépett a dísz­
század előtt, majd szállására ment.

Pénteken délelőtt negyed tizenegy­
kor Riccardi tábornok megkoszorúz­
ta a Hősök-terén a Hősök Emlékkö­
vét. Díszszázad fogadta az olasz ki­
rály képviselőjét és az emlékmű előtt 
koronaőrök álltak díszőrséget. A ka­
tonai és polgári előkelőségek cso­
portja már az emlékmű előtt sorako­
zott, amikor az olasz király képvi­
selője megjelent.

Az ünnepség után Riccardi tábor­
nok és a Hősök Emlékkövénél meg­
jelent magyar katonai és polgári elő­
kelőségek autón a rákoskeresztúri 
temetőbe hajtattak, ahol megható 
ünnepség keretében tett koszorút a 
tábornok a hősi temető olasz parcel­
lájában levő emlékműre. Itt is dísz-

Debrecen város közigazgatási bizottsá­
gának ülésén dr Gaertner István a 
következőket jelentette ki a Heine-Me- 
dinről:

— Heine-Medin féle gyermekbénulásos 
megbetegedést az elmúlt október hónap­
ban összesen 58 esetben jelentettek. Eb­
ből azonban Debrecenre

csak 12 megbetegedés esett, vagyis 
debreceni eredetű Heine-Medin meg­
betegedés október hónapban 12 eset­

ben került orvosi észlelésre. 
Vidékről 46 beteget szállítottak be 
az egyetemi gyermekklinikára ápolás 

céljából.
— A vidéki betegeknek legnagyobb ré­

sze Hajdú vármegyéből származott, ahon­
nan 32 beteg került a gyermekklinikára. 
Bihar vármegyéből 7, Szatmár 3, Szabolcs 
2. Bereg 1 és Heves vármegyéből szintén 
1 beteget szállítottak be a debreceni kli­
nikára.

— A rendelkezésünkre álló statisztikai 
adatokból a Heine-Medin betegséggel 
kapcsolatban a következőket állapíthat­
juk meg: Debrecenben a megbetegedések 
száma október hónapban 12 volt, viszont 
szeptemberben 36, augusztusban pedig 35 
debreceni eredetű megbetegedést észlel­
tünk.

Megállapíthatjuk tehát, hogy a jár­
vány most már szünőfélben van, — 
amit annál iskább remélhetünk, mert 
a legutolsó megbetegedés Debrecen­

ben október 20-án fordnlt elő.
Az október havi debreceni betegek kor- 
megoszlása a következő: a 0—2 éves kor­
osztályhoz tartozik 6, a 3—5 éves kor­
osztályhoz 4, a 6—15 éves korosztályhoz 
2, a 15 éven felüli korosztályban október 
hónapban megbetegedés nem fordult elő. 
A debreceni betegek közül október hó 
folyamán 3, míg a vidékiek közül ugyan­
ezen idő alatt 6 balt meg.

— Iskola és ovoda bezárásának elren­
delését kellett kérnünk a Heine-Medin 
megbetegedés miatt 1 esetben. A Csapó­
kerti ref, elemi iskola és a vele szomszé­
dos gyermekmenedékház október 3-tól 
október 23-ig volt bezárva. Az iskolabe­
zárást az tette szükségessé, hogy az is­
kola épületében lakó egyik tanító csa­
ládjában fordult elő megbetegedés.

— A betegség lefolyása általánosság­
ban kedvezőnek bizonyult.

— A járvány terjedelmének tanulmá­
nyozása céljából október hó 4-én dr P e t-

r i 11 a Aladár m. kir. egészségügyi fel­
ügyelő Debrecenben szemlét tartott. A 
járvány tovaterjedésének meggátlása 
iránt tett hatósági intézkedéseket hely­
benhagyta s

azokon túlmenő rendszabályok foga­
natosítását nem tartotta szükséges­

nek.
— Összegezve a július 4-e óta, vagyis 

az első megbetegedés időpontjától előfor­
dult megbetegedéseket, azt találjuk, hogy 
Debrecenben ezideig összesen 92 megbe­
tegedés történt, akik közül meghalt 9 
beteg, vagyis 10 százalék, ugyanezen idő 
alatt a környező vármegyékből a gyer­
mekklinikára beszállított 140 beteg közül 
meghalt összeser 12. Az eddig észlelt 92 
debreceni betegnek kormegoszlása a kö­
vetkező: 0—2 korosztályhoz tartozik 46, 
a 3—5 éves korosztályhoz 26, a 6—15 
évesekhez 18 és a 15 éven felüliekhez 
3 beteg.

— A szükséges hatósági intézkedések 
minden egyes esetben azonnal megtétet­
tek.

Hazai éslipcsei
áruk, kész-

szorme-
AltmannálllülM
kaphatók Miklós u. 2. Takarékosságra is.

— Szenvedő beteg asszonyok
gyakran már egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvízzel is 
nagyon könnyű, lágy bélkiürülést ér­
hetnek el, arai igen sok esetben rend­
kívül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. Kérdezze meg orvosát!

A legnagyobb bűnügyi 
világiilm! — A katonás 
fegyelem és a becsület 
Tínannsza.

Hétpecsétes titok
FŐSZ.;

WILLY BIRGEL - 
BRIGITTE HORNEY



Hitek
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztősége és kiadó­
hivatala.- Ferenc József út 49. szám. 
Telefon- 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, fél­
évre 14.40, negyedévre 7.20, egy hó­
ra 2.40 pengő. Külföldre ennek a 
kétszerese. Egyes szám ára hétköz­
nap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak-
„Kossuth", Piac u. 26. Telefon: 29— 
56. „Isteni gondviselés“, Petőfi tér. 
Telefon: 29—81. „Csokonay", Mes 
tér u. 43., Telefon: 10—15. „Árpád 
fejedelem", Csapókért, Jánossy 
44.

u.

Hősök naplója
1914 NOVEMBER 11.

A bátor szívű katona baláltmegvető 
kötelességteljesítésére már az előző 
napokban is sorozatos példát adott Kar- 
czag János, volt nyíregyházi 15. közös 
huszárezredben őrmester. De ezen a 
napon véghezvitt tette valóban huszár­
hoz méltó volt.

A Krakkó környéki harcokban 1914 
november 11-én ez a bátorságáról híres 
őrmester önként vállalt feladatának tel­
jesítése közben üldözőbe vett egy ná­
lánál háromszor erősebb kozákcsapatot. 
Nem törődve a menekülő kozákok lö­
völdözésével és az oldalozó gyalogsági 
tűzzel, addig üldözte a kozákokat, míg­
nem beérte őket, azután három kozákot 
igazi huszáros lovaspárbajban lendüle­
tes kardvágásokkal leterített.

A vitéz huszárőrmester bajtársaira 
a legnagyobb hatással volt, úgy hogy 
merész vállalkozásaira a legénység 
örömmel csatlakozott hozzá.

Kiváló magatartásáért az arany vi­
tézségi érmet kapta.

1915 NOVEMBER 11.
A rendületlen kitartás és áldozatos 

önfeláldozás páratlan mintaképe tárul 
elénk Molnár Péter, volt debreceni 16. 
közös huszárezredben tizedesnek csak­
nem reménytelen helyzetben tanúsított 
magatartásából. E napon a Strypa menti 
Czartorysk környéki Miedwieskinél elő­
retolt állásunkat az orosz tüzérség órá- 
kig tartó pusztító tüzével annyira rom­
má lőtte, hogy védekezésre már nem 
volt alkalmas, amiért is a védelmi állás 
parancsnoka az állás ideiglenes kiüríté­
sét el is rendelte.

Csak Molnár tizedes nem hajtotta 
végre ezt a parancsot. Teljesen egyedül, 
parancs ellenére ott maradt. A körülötte 
folyton becsapódó lövedékekkel mit sem 
törődve, meglapult a fedezékek romja: 
között s gyűjtötte az ott szerteszét he­
verő kézigránátokat és várt. Mikor 
az orosz gyalogság rajvonala a szétlőtt 
drótakadályokhoz ért, gyors és jól cél­
zott kézigránát dobásokkal annyira meg­
riasztotta a mit sem sejtő oroszokat, 
hogy ezek hanyathomlok futottak vissza.

Ennek az egy magyar huszárnak ren­
dületlen kitartásán múlott, hogy az újra 
visszarendelt huszárszázad az állást is­
mét elfoglalhatta és tovább védhette. Az 
orosz áttörés kudarcba fulladt.

Ezért a példás viselkedésért Molnár 
tizedes az arany vitézségi érmet kapta.

- Az amerikai németek vezetője az 
esküdtszék előtt Newyorkból jelentik: 
Kuhn Frigyesnek, a German—American 
Bund vezérének pere csütörtökön kezdő­
dött a newyorki törvényszék előtt. Kuhnt 
a rábízott pénzek elsikkasztásával vádol­
ják. A tárgyalás kezdetén a védelem azt 
kívánta, hogy a zsidó esküdteket zárják 
ki, mert nem pártatlanok. A törvényszék 
elutasította az indítványt és az esküdt- 
bíróságot az amerikai szokások szerint 
alakították meg. A főtárgyalást azután 
félbeszakították.

Halottasházzá vált 
a lakodalmas ház

TISZÁNTÜL1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kisvárda, november 10. Tegnap 
este nagy lakodalom volt Kovács 
illés ajkai gazdálkodó házában. A 
vendégek gyanútlanul szórakoztak, 
javában állt a tánc, a vígalom, 

amikor az udvarról ijedtségtől 
támolyogva bejött egy fiatal 
leány és elmondotta, hogy az 
uccai kerítés mögött egy vérben 

fetrengő ember hörög.
A vendégek kitódultak a sötét ud­
varba és a magukkal vitt lámpafény­
nél megdöbbentő leletre bukkantak. 

Az udvar közepén szívenszúrva 
holtan feküdt Kovács Illés 26 
éves legény, aki percekkel előbb 
még vígan ropta a táncot. Mel­
lette néhány lépéssel pedig Sasi 

János feküdt vérbefagyva. 
Nyomban értesítették a csendőröket, 
akik hamarosan a helyszínre érkez­
tek. A megejtett nyomozás a hajnali
3—— -

— Tasnádi Nagy András búcsúja az 
ígazságügyminisztériumtól. Budapestről 
jelentik: Tasnádi Nagy András, a képvi­
selőház elnöke, szombaton délben búcsú­
zik el az igazságügyminisztérium tisztvi­
selői karától. A tisztviselők nevében 
Antal István államtitkár búcsúztatja a tá­
vozó minisztert. Radochay László, az új 
igazságügyminiszter előreláthatólag hét­
főn reggel veszi át hivatalát s az ünne­
pélyes fogadáskor őt ugyancsak Antal 
István államtitkár fogja üdvözölni.

Külföldibélyegeket
egyes szépirodalmi könyvet, könyvtárat 

veszek
SPRINGER könyv,fotóüzlete

Ferenc József út 38.

* Weisz Ignác és neje, Weissenberg 
Sándor és neje tisztelettel meghívják 
rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátai­
kat Magda és Jenő gyermekeik no­
vember 12-én délután 3 órakor Piac

58. sz. alatti lakásukon tartandó 
esküvőjére.

Halálos autógázolás Kispesten. Bu­
dapestről jelentik: A CB 880 rendszámú 
luxusautó tegnap este az Üllői úton a kis­
pesti Kossuth tér közelében elütötte 
Seprüház Ferenc iparost. A gázolás al­
kalmával súlyosan megsérült az autó ve­
zetője, Miklós Gusztáv 22 éves szarvasi 
sofför is. Seprüház koponyaalapi törést 
szenvedett és a helyszínen meghalt A 
soffőrt a kispesti mentők a Szent István 
kórházba szállították.

* Grafológus tanítónő (szaktekin­
tély) írásból mindent megmond. Csak 
pár napig fogad félárban, Csapó ucca 
41. (Levélileg állandóan.) Élettaná­
csokat díjtalanul ad.

— Zsidó kultúrest. Ma, szombaton 8 
órakor lesz a második zsidó kutúrest a 
hitközségi tanácsteremben. Középpontjá­
ban Komlós Aladárnak, a neves esztétá­
nak új felfogású előadása áll Ady és a 
zsidóság kapcsolatairól. Szerepelnek még 
dr Weisz Pál főrabbi, Szabó György, 
Schön János, Kardos László. Helybiztosí­
tás Csillagnál.

* Karácsonyra, újévre most készít­
tessen fényképeket a 30 év óta fenn­
álló Burg Izsó fényképésznél, Szent 
Anna ucca 5.

Éleslővcszet, 1939. évi november 
hó 16, 17, 22, 23, 24, 27, 29, 30. és 
december 1, 4, 7, 11, 13, 14. és 15-én 
a Sárkút tanyánál lévő harcszerű lő­
téren. a paliagpusztai vasúti állomás 
közelében éles lövészet lesz. A lőte- 
ret e napokon a lövő alakulat 7 órá­
tól 18 óráig le fogja zárni. A lezárási 
idő alatt a Debrecen és Hajdúsám- 
son közötti országúton a forgalmat a 
lövészet vezetője gyorsan mozgó jár­
művek (gépkocsi, kerékpár stb.) ré­
szére esetenként meg fogja nyitni. 
Debrecen, 1939 november hó 9-én. 
Lám sk. rfőkapítinyhelyettes, a rka- 
pitányság vezetője.

órákig még nem vezetett eredmény­
re, a tettesek kilétét nem lehetett 
megállapítani. Kovács Illést szíven 
szúrták és nyomban meghalt.

Sasit hátulról támadták meg és
bal lapockájába fúródott a kés. 

Sasit még az éjszakai órákban hal­
dokolva szállították be a kisvárdai 
kórházba. Állapota olyan súlyos, 
hogy felgyógyulásához alig van re­
mény.

Az ajkai csendőrőrs a gyilkosság­
ról a kora reggeli órákban jelentést 
tett a nyíregyházi ügyészségnek. Az 
ügyészség indítványára elrendelték 
a boncolást, amelynek megejtésére 
Horváth Sándor tanácselnök, vizs­
gálóbíró és Márkus László dr tör­
vényszéki orvos utaztak ki a hely­
színre. A gyilkosok kézrekerítése 
minden valószínűség szerint már órá­
kon belül eredménnyel jár.

* Dr. Aberle Lajos belklinikái or­
vos rendelőjét Thaly Kálmán u, 4. sz. 
alatt megnyitotta. Rendel délután fél 
4-től 5 óráig. Telefon: 31-54.

Uj repülőbélyegek kiadására készül 
a posta. A kereskedelmi miniszter rende­
leté alapján a posta a Horthy Miklós 
Nemzeti Repülő Alap támogatására a jö­
vő év elején feláras bélyegsorozatot fog 
kiadni. A 6, 10 és 20 filléres bélyegek 
100 százalékos felárral kerülnek forga­
lomba.

* Uj hölgyfodrászat. Tartós villany­
víz- és vasondulálás. Kovács Lajos 
hölgy- és úrifodrásznál, József király- 
herceg ucca 2,

— Megölte a tengeríszártépőgép.
Tiszadobról jelentik; Juhász Péter 67 
éves tis^i^obi mezőgazdasági nap­
számos, mint etető dolgozott a ten- 
geriszártépőgépnél. Munkaközben a 
gép csavarjai meglazultak és az egyik 
kivágódó vasdarab oly erővel lendült 
Juhász Péter melléhez, hogy a sze­
rencsétlen ember beleesett a gépbe, 
'lire a tépőgépet megállították, Ju­
hász Péter már halott volt. A szeren­
csétlenség ügyében a vizsgálat meg­
indult.

— Felmentés a lopás vádja alól. Vida 
Mihály napszámos lopással vádolva ke­
rült a törvényszék elé. Bizonyíték nem 
volt ellene és a bíróság felmentette.

— Tizenöt napi fogház hatósági közeg 
elleni erőszakért Tóth János szabolcs- 
megyei földmíves szabálytalanságot köve­
tett el és amikor a hatósági közegek e 
miatt felelősségre vonták, dulakodni kez­
dett. Hatósági közeg elleni erőszak miatt 
eljárás indult ellene. A bíróság megálla­
pította bűnösségét és 15 napi fogházra 
ítélte.

— A vonat elé vetette magát egy 
19 éves fiú. Nyíregyházáról jelentik: 
farkas Gyula 19 éves kömörői fiatal­
ember tegnap délután Penyige köz­
ség vasúti bejárója előtt a befutó te­
hervonat elé vetette magát. A kere­
kek Farkas Gyulát a felismerhetet- 
lenségig összeroncsoíták, úgy hogy 
személyazonosságát a zsebeiben léve 
iratokból állapították meg. Tettének 
oka ismeretlen. Eltemetésére a nyír­
egyházi ügyészség az engedélyi; meg­
adta.

— Még a nyáron összeveszett a barát­
jával, most leszúrta. Budapestről jelen­
tik: Kovacsevics Boldizsár 34 éves és Ba­
log István 30 éves gyári munkás tegnap 
Csepelen az egyik vendéglőben együti 
ittak, majd összeszólalkoztak és a vesze­
kedést lakásukban is folytatták. Kovacse­
vics Boldizsár hirtelen disznóölőkést rán­
tott elő és Balog hátába döfte. A szeren­
csétlen ember kitántorgott a lakásból, a 
kapu előtt összeesett és néhány perc 
múlva meghalt. Kovacsevics önként je­
lentkezett a rendőrségen és elmondotta, 
hogy Baloggal még a nyáron kártyázás 
közben összeveszett, tegnap ismét szóba- 
került az ügy és ezért szúrta le barát­
ját.

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

1939 november 12-én, vasárnap.
A református templomokban:

Nagytemplom d. e. 10 óra: dr. Soós 
Béla, d. u. 5 óra: Csutoros Sándor. — 
Kistemplom d. e. 9 óra: Uray Sándor, 
11 óra: dr. Farkas Pál, d. u. 5 óra: 
Szabó Gábor. — Kossuth u. templom
d. e. Íz óra: dr. Dancsházy Sándor, d. 
u. 5 óra: Bíró Béla. — Káróli G.-téri 
templom d. e. 9 óra: Kolozsváry Kiss 
László, d. u. 4 óra: Peleskey Károly.
— Ispotály-templom d. e. 10 óra: Mol­
nár Ferenc, d. u. 5 óra: Kulcsár Dezső.
— Árpád-téri templom d- e. 10 óra: 
dr. Hegyaljai Kiss Géza, d u. 3 óra: 
Püsk; Imre. — Homokkerti templom d.
e. 10 óra: Kulcsár Ferenc, d. u. 5 óra: 
Szilágyi László. — Nyilastelepi temp­
lom d. e. 10 óra: Mezey Béla, d. u. 
3 óra: Orosz János. — Csapókerti temp­
lom d. e. 10 óra: Vándor Ernő, d. u- 
3 óra: Egresi László. — Kerekestelepi 
templom d. e. 10 óra: Kovács József.
— Nyulasi áll. isk. d. e. 10 óra: Jánossy 
Imre. — Tégláskerti áll. isk. d. e. 10 óra: 
Birinyi János. — Téglavetői gyűl. ház 
d. u. 3 óra: Theológus. — Wolaffka- 
telepi olvk. d. u. 3 óra: Szilágyi László.
— Horthy-közkórház d. e. 9 óra: Nagy 
Sándor.

Tanyai ístentísztíszteletek: 
Ondód II. Vedres-dűlő d. e. 9 óra: 

Rápolthy Árpád. — Kunpálhalma d. e. 
í 1 óra: Rápolthy Árpád. — Pallag d. e.
9 éra: Erdei Károly. — Pác d. e. 10 
óra: Papp Géza. — Mézeshegy d. u. 
2 óra: Papp Géza. — Bánk d. e. fél 10 
óra: Bíró Béla. — Diószegi út d. e.
I 1 óra: Bíró Béla. — Pipóhegy d. e.
II óra: László L. Elek. — Állóhegy 
d. u. 2 óra: László L. Elek. — Haláp 
d. e. 10 óra: László L. Elek. — Belső- 
ohat d. e. 9 óra: vitéz Szabó Endre — 
Ohattelekháza d. e. 11 óra: vitéz Szabó 
Endre. — Kismacs d. u. 2 óra: Kurucz 
József.

Leventeísten tiszt eletek;
Diószegi út d. e. 12 óra: Bíró Béla.

A Kollégium Oratóriumában;
November 12-én délelőtt negyed 12 

órakor igét hirdet: dr. Makkai Sándor 
egyetemi tanár „Ki segít?” címen.

A Szent Anna uccai plébánia- 
templomban és kápolnákban:

Rendes vasárnapi miserend, misekez­
detek reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 
órakor nagymise, melyet Láng Pál pá­
pai kamarás tart, prédikál Faragó Lász­
ló. A további misekezdetek 11, három­
negyed 12 és fél 1 órakor.

Az evangélikus templomban;
Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági 

istentisztelet, rédikál Lábossá Lajos,
10 órakor gyülekezeti istentisztelet. — 
Prédikál Pass László, délelőtt fél 10 
órakor Berettyóújfaluban, délután 3 
órakor Biharkeresztesen szórvány­
istentiszteletet tart úr vacsoraosztással 
Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 perc­
kor középiskolai tanulók bibliaórája

■abossa Lajos vezetésével. Este 5 óra­
kor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál 
áss László.

A gör. kát. templomban;
Délelőtt negyed 8 órakor reggeli is­

tentisztelet. Délelőtt 8 órakor diákmise.
9 órakor katonamise, 10 órakor .nagy 
szentmise, szentbeszéd, háromnegyed 
12 órakor csendes szentmise, délután 4 
órakor vecsernye és novemberi ájtatos- 
*ág. — Hétköznapokon a novemberi 
ájtatosság délután 6 órakor kezdődik.

A baptista imaházban;
A Szappanos uccai imaházban va­

sárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig ima- 
áhítat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció. 
11-től 12-ig vasárnapi iskola. Délután 
6-tól 8-ig val'ásos estély vegyeskar és 
zeneszámokkal.

Szerdán este 7—8-ig bibliaóra.
Péntek este 7—8-ig imaóra

1939 november 11.
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SZÍNHÁZ művészet
A CSOKONAI-SZINHÁZ 

HETI MŰSORA:
Szombaton délután: „Egyet lehet iga­

zán szeretni”. Filléres helyárakkal. 
Szombaton este: „Orvoskísasszony”. 
Vasárnap délután: „Vidéki történet”. 

Rendes helyárakkal.
Vasárnap este: „Gyurkovics lányok".

A SZÍNHÁZI IRODA 
HÍREI

Ma, szombaton 2 előadást tart a szín­
ház, délután filléres helyárakkal az 
„Egyet lehet igaán szeretni", este pedig 
Kardoss Géza felléptével általános köz­
kívánatra az „Orvoskisasszony” kerül 
színre.

Vasárnap délután Könyves Tóth Erzsi 
vendégfelléptével mérsékelt helyárakkal 
a „Vidéki történet”, este pedig a szezon­
nyitó cigányzenés, mulatságos „Gyurko­
vics lányok" kerül színre.

Hétfőn este 50 százalékos helyárakkal 
„CSIPETKE" Jatzkó Ciával.

❖

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest L műsorán
6.45: Torna.. Közlemények. Hangleme­

zek. Étrend. 10: Hírek. 12: Harangszó 
Himnusz. Idöjárásjelentés. 12.40: Hírek. 
1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 2,30: Hírek. 3: Arfolyamhirek, 
piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek. 7.15: Hírek. 

SZOMBAT, NOVEMBER 11. 
Budapest I.

10.15: „Ifjúsági rádió.” Muzsikáló 
képeskönyv Vörösmarty Mihályról. — 
Kilián Zoltán beszélgetése három gyer­
mekszereplővel. Énekel: Szabó Miklós.
— 10.45: „Mit nézzünk meg?” A Hor-
váth-kert Budán. Ismerteti: Mesterházy 
Jenő. — 12: „A kassai rádió műsorá­
ból.” Harangszó a kassai Szent Erzsébet 
székesegyházból, majd Országzászló­
avatás a kassai Szent Korona-téren, a 
hazatérés első évfordulóján. Az ünnepi 
beszédet mondja Uzdóczi-Zadravecz 
István dr. püspök. — 12.40: Hírek. — 
13—14.30-ig: Hanglemezek. — 16.15:
„Repülők.” (I. rész: A tábor. — Fel­
szállás.) Soós László ifjúsági előadása.
— 17.15: Faragó Ibolya zongorázik. — 
17.40: A rádió postája. — 18.10: Farkas 
Jtnő cigányzenekara. — 18.55: „Az 
ázsiai hun birodalom.” Darkó Jenő dr. 
egyetemi tanár előadása. — 19.25: Mar- 
jay Erzsébet filmdalokat énekel a Rá­
dió Szalonzenekarának kíséretével. — 
19.50: „Debrecen lelke.” Révész Imre 
dr. előadása. — 20.20: „Mosolygó mu­
zsika.” Irta és a Budapesti Hangver­
seny Zenekart vezényli Polgár Tibor. 
Közreműködik: Kellemesi Melczer An­
dor nőimitátor és Legényéi József dr.
— Kb. 21.40: Hírek. — 22: Pertis Pali 
cigányzenekara muzsikál. 23.20: Tánc­
lemezek. — 00.05: Hírek.

Budapest II.
17.10: A Szociális Misszió Társulat 

előadása. — 17.40-lS-ig: A Rádió Sza­
lonzenekara. — 18.10: „Csókold meg.” 
Molnár Kata elbeszélése. — 18.30: A 
Földművelésügyi Minisztérium mező- 
gazdasági félórája. — 19: Farkas Jenő 
cigányzenekara. — 19.25: „A rézmet­
szet.” Tóth Ervin dr. előadása. — 20: 
Hírek. — 20.20: Brahms: B-dúr vonós- 
hatos. 18. mű. Előadja a kiegészített 
Pro Arte Quartett. Hanglemezről. — 
21: „Az udvari ember.” Irta: Tolnai 
Gábor dr. — 21.30: Időjárás jelentés. 

*

MOZI
Hétpecsétes titok

(Vígszínház)
Rendkívül érdekes ez az új német film. 

A hősei úgyszólván kivétel nélkül kato­
nák, akik bemutatják az igazi hősiessé­
get, a bajtársi együttérzést és mindazt 
egy végig lenyűgözően fordulatos törté­
net keretében. A főszerepben a legcsú­
nyább, de a legkiválóbb német filmszí­
nész, Willy Birgel nyújt egészen első­
rangú alakítást. Játéka férfias, könnyed 
és elegáns. A női főszerepben Brigitte 
Horsey dícséretreméltóan oldja meg 
nehéz feladatát. A többi szereplő szintén 
jól végezte dolgát, a rendezés gyors és 
ötletes.

A kísérőműsort friss híradó egészíti ki.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tanyai tűz Czucán
Pénteken déltájban megszólalt a tele­

fon a tűzoltóság Csapó uccai laktanyájá­
ban. Izgatott hang jelentette, hogy C u- 
c án az egyik tanyán tűz keletkezett. Az 
értesítés alapján természetesen azonnal 
útnak indultak egy motoros fecskendővel 
a tűzoltók.

A tűz a Cuiyra 21. számú tanyán kelet­

kezett. A tűzoltók nyomban megállapí­
tották, hogy az összehalmozott szalma és 
csutka gyulladt lángra. A tűz nem volt 
veszélyes, mert a közelben semmiféle 
épület nem votl. Alig félórái munkával 
sikerült teljesen elfojtani a tüzet, úgy­
hogy egészen jelentéktelen károsodás 
történt.

A FELSZABADULÁS 
ELSŐ ÉVFORDULÓJA
Rimaszombat, november 10. A vá­

ros képviselőtestülete ünnepi ülés kereté­
ben emlékezett meg a felszabadulás első 
évfordulójáról. Perecz Samu ny. városi 
tanácsos mondott megható beszédet, — 
majd Éva László dr polgármester indít­
ványára közfelkiáltással elhatározták, — 
hogy

hódoló táviratban köszöntik a kor­
mányzót,

továbbá táviratban üdvözlik Teleki 
Pál gróf miniszterelnököt, vitéz Keresz­
tes Fischer belügyminisztert, vitéz 
B a r t h a Károly honvédelmi minisztert 
és vitéz Jaross Andor tárcanélküli mi­
nisztert. Ragályi Antal indítványára 
szintén egyhangúlag elhatározták, hogy 
megfestetik a közgyűlési terem számára 
a kormányzó arcképét. Ezután követke­
zett a kormányzó és felesége augusztus 
10-i látogatását megörökítő emléktábla 
leleplezése és az erkélyes országzászló 
felavatása. (MTI)

U n g v á r, november 10. Ungvár tör­
vényhatósági bizottsága ünnepélyes köz­
gyűlésen méltatta a felszabadulás első 
évfordulóját. Az ünnepi szónok Jaross 
Andor miniszter volt, aki azt hangoztatta, 
hogy Ungvár magyar város volt és az is 
lesz. P e r é n y i Zsigmond báró kormány­
zói biztos szólalt fel ezután s beszédében 
hálát aodtt az isteni gondviselésnek, va­
lamint Magyarország Kormányzójának és 
a honvédségnek a Felvidék visszaszerzé­
séért. S z t o j k a Sándor görögkatolikus 
püspök beszélt ezután, majd elhatározták, 
hogy

a közgyűlés hódolatát fejezi ki Ma­
gyarország Kormányzója iránt.

Elhatározták továbbá, hogy a város písz- 
polgáraivá választják Teleki Pál gróf

miniszterelnököt, vitéz Imrédy Béla 
ny. miniszterelnököt, Kánya Kálmán 

nyug. külügyminisztert, Keresztes 
Fischer belügyminisztert, báró Peré­
rt y i Zsigmond kormányzói biztost, gróf 
Bethlen István ny. miniszterelnököt 
és Pataky István államtitkárt. Novem­
ber 10-ét, a honvédség bevonulásának 
napját pedig városi ünneppé nyilvánít­
ják. (MTI)

Losonc, november 10. Losonc lobo­
gódísszel ünnepelte a felszabadulás év for 
dulóját. Az országzászló előtt hazafias 
ünnepség folyt le. Killer János felvi­
déki képviselő mondott beszédet, majd 
vitéz Imrédy Béla tartotta meg az ün­
nepi szónoklatot. A szép ünnepség a Him­
nusz eléneklésével ért véget.

Munkács, november 10. Munkács 
város ma ünnepelte meg a felszabadulás 
évfordulóját. A honvédcsapatok megérke­
zésének órájában: délután 5 órakor a Vá­
rosi Mozgófényképszínházban ünnepi est 
kezdődött. Engelprest István polgár- 
mester mondotta a megnyitóbeszédet, — 
Siménfalvy Árpád főispán pedig üd­
vözlőbeszédet mondott. Tolmácsolta P c- 
r é n y i Zsigmond kormányzói biztos üd­
vözletét és egész Kárpátalja együttérzé­
sét, majd Jaross Andor tárcanélküli 
miniszter mondott ünnepi beszédet.

Budapest, november 10. Kassa v; 
ros egész lakossága őrömmel és lelkese­
déssel ülte meg november 10-ét, a felsza­
badulás első évfordulójának ünnepét. — 
Este kivilágították a várost, zúgtak a ha­
rangok. Szombat délben zajlik le az or­
szágzászló felavatási ünnepélye, amelyen 
az ünnepi beszédet U z d ó c z i-Z adra- 
vetz István ny. tábori püspök mondja. 
(MTI)

=~B: 15:

Debrecen közegészségügye
Debrecen város októberi közegészség- 

ügyi állapotairól, dr Gaertner István 
tiszti főorvos a következőket jelentette:

Október hónapban 75 debreceni házas­
ság köttetett. Élveszületések száma 145, 
halálozások száma pedig 119 volt. Ter­
mészetes szaporodás ennek megfelelően 
26.

Az 1 éven alul elhaltak száma 17, mely 
az élveszületések 10.7 százaléka.

Hevenyfertöző betegségekben 11 egyén 
halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 
10.6 százalék arányszámot mutat. Gümő- 
kór halálozás 6, rák halálozás 12, szív- és 
érbetegségben pedig 24 egyén halt meg. 
Hevenyfertőző betekségek közül Heíne- 
Medin és scarlat jelentkezett nagyobb 
számban. Hastífusz megbetegedés 5 eset­
ben észleltetett 1 halálesettel, a szüksé­
ges óvintézkedés minden esetben meg­
történt.

Anyakönyvi hírek
SZÜLETÉSEK;

Nagy Sándor napsz. Bucsatelep, leány 
Magdolna. Ács Nagy István téglagyári 
alkalm. Kunhalom u. 53. leány Piroska. 
Dr Csukás Zoltán akad. tanár, Bessenyei 
u. 12. fiú Endre. Dunai György fodrász s. 
Török B. u. 16. leány Éva. Krizsán 
György napsz. Bellegelő 162. leány Juli­
ánná. Hóiba Imre fm. Elep 48. leány Er­
zsébet. Molnár József MÁV üzemi altiszt, 
Nagycsere 9. leány Róza és ikertesvére 
Juliánná. Nagyházi Sándor postakézbesí­
tő, Vay G. u. 5. leány Erzsébet. Mátyás 
Lajos MÁV műhelví lakatos, Táncsics M. 
u. 37. fiú Lajos Sándor. Farkas György 
erdőőr, Fancsika 77. fiú György. Kerekes 
Imre műszerész, Kassai u. 29. leány Mag­
dolna. Bőd Ferenc százados Batthyányi u. 
14. fiú Péter.

ELJEGYZÉSEK:
Séber Zoltán MÁV s. tisztjelölt, Kút u. 

103. — Kapusi Irén, Magoss György tér 
8. K. Szabó Géza fm., Hajdúszovát - 
Nagy Mária, Kálmán u. 28. Kiss György 
téglagyári munkás, Bellegelő 486. — Mor­
vái Erzsébet, Bellegelő 458. Ujfaluli De­
zső kereskedősegéd, Arnold u. 15. — Lo­
vász Erzsébet, Ghillányi u. 17.-a. Dr 
Szarukán József kir. járásbíró, Derecske 
— Pászthy Klára, Kossuth u. 67. Papp 
Antal postás, Egyletkert u. 1. — Tomko- 
vics Ilona, Széchenyi u, 94. Jándi János 
férfiszabómester, Ruyter u. 44. — Rihen 
Juliánná, Emerich u. 15. Tóth Ferenc 
asztalos segéd, Balaton u. 8. — Kozma 
Juliánná, Szotyori u. 28. Bangó Mihály 
vagongyári munkás, Balogh M. u. 8, —Bi­
hari Mária, Nagycsere 82. Tóth Mihály 
mezőgazdasági cseléd, Nagyhegyes 2, - 
Ungi Erzsébet, Nyírábrány.

HÁZASSÁGKÖTÉSEK:
Varga Gyula villapyszerelő segéd, Wer­

bőczy u. 1. — Bodnár Magdolna, Hétve­
zér u. 50.

HALOTTAK:
Szabó Mihály 3 éves, g. kath., Penész­

lek. Székely Sándor 9 éves, ref., Kuruc 
u. 100. özv. Bállá Sándorné Kovács Ju­
liánná, ref., 81 éves, Cserepes u. 12. Ma- 
darasi József ref., 18 hónapos, Nagysze- 
pes 47. Kovács Imre lakatos segéd, ref., 
50 éves, Bethlen u. 5.

Gyászrovat
* CSURKA „KEGYELET" TEMET­

KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tór 2. 
szám. Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István tudományegyetemi kli­
nikák szállítója. Telelőn* Üzlet; 23-81. 
Lakás és telep- 11-90. szám.

A bosszúálló kép
Angol bűnügyi regény.

Irta* George Hármon Coxe.
(48)

— Nézzük csak — tette hozzá hir­
telen —, miről is van szó. A két 
csirkefogótól eltekintve, négyen ér­
deklődtek tegnap a fölvétel iránt: 
Thorndike, Novak, az a kis alak, aki­
ről Murdock beszél és az a Brown.

— Igen — mondta Murdock elgon­
dolkodva és fölhúzta szemöldökét.

Hirtelen fölkelt s fölvette a Wyman 
asztalán álló három telefon közül az 
egyiket és fölhívta a rendőrparancs­
nokságot. Rövid várakozás után Ba­
con jelentkezett.

— Mi lett azzal a pohárral, amit 
tegnap este adtam? Azzal, amelyiket 
afényképek ellenében akart elcserél­
ni...

Megint szünet következett, ezalatt 
Wyman rövid ujjaival az asztalon do­
bolt és Van Húsán mozdulatlanul ült 
székén, csak szinttelen szemét füg­
gesztette a telefonra.

— Igen — mondta Murdock befe­
jezésül. — Igen, oké. Lent leszünk. 
Mikor lesz kész? ... Oké.

Visszatette a kagylót és röviden 
Wymanra mosoylgott:

— Brown a Hartford-cég eltűnt 
pénztárnoka, az ujjlenyomatait már 
fölismerték. Igazi neve Robert Ost­
rum és csekély 70.000 dollárrali lépett 
meg.

Csend követte ezt a bejelentést, 
fojtott, gyanakvó csend. Murdock ott 
gubbasztott a szék sarkán, Van Hú­
sán fölemelte csontos kezét, aztán 
megint letette, Wymap morgott és 
dühösen nézte az asztal lapját.

— Nem csoda, ha meg akarta sze­
rezni a képet — szólt végül Van Hú­
sán. — Emlékeznek arra a papírlap­
ra, ami a Carter írógépében volt? 
Ostromról szólt. Ez volt a második 
támadása. Föltehető, hogy Carter 
zsarolni próbált. Tudhatott valamit 
Ostrumról, különben nem mert volna 
írni. Az is föltehető, hogy Ostrum 
azon volt, hogy betömje Carter szá­
ját.

-— Ezt nem lesz nehéz megállapí­
tani. A liftes ókvetkezőkre emlék­
szik: Brown — vagy Ostrum — vala­
mikor nylc óra tájban jött ide. In­
kább kicsit korábban. A gyerek 
ugyan nem emlékszik pontosan, de 
nem baj, hisz úgy sem tudjuk, mikor 
történt a dolog. A fontos az, hogy 
Ostrum megkérdezte a gyereket, ma­
ga, Murdock itt van-e? Mikor azt fe­
lelte, hogy nem, Ostrum azt mondta, 
hogy akkor fölmegy a harmadik eme­
letre. Ebből következtethetünk. Ma­
gával már nem akart összekerülni, 
de a képet mindenáron, ha csak le­
het, mástól akarta megszerezni. Maga 
mit mondott neki odahaza?

(Folytatjuk.)
oeoeoeoeoeoeoecdecd

ANGOL REPÜLŐ 
KÉNYSZERLESZÁLLÁSA 

BELGIUMBAN
Brüsszel, november 10. (Havas.) 

Courtai vidékén, a francia határhoz kö­
zel pénteken egy angol repülőgép szállt 
le. A legénységet internálták, a gépet le­
foglalták. A vizsgálat eremdénye eddig 
még ismeretlen. Azt hiszik, hogy a gép 
vezetője eltévedt és azt hitte, hogy fran­
cia terület fölött van. Megcáfolják azokat 
a híreket, amelyek szerint belga terület 
fölött egy német gépet lelőttek. (MTI) 
bBOIOIOIOIOIOIOEO

— Kitiltották Németországból Ward 
Price valamennyi munkáját. Berlinből je­
lentik: (NST) A német hivatalos lap, a 
Reichsanzeiger közli, hogy Ward Price 
ismert angol újságírónak, a Daily Mail 
szerkesztőjének valamennyi munkáját ki­
tiltották Németország területéről. Mint 
emlékezetes, Ward Price régebben több­
ször megfordult Németországban és 1934- 
ben maga Hitler kancellár is fogadta. Az 
angol újságíró egészen a legutóbbi időkig 
németbarát volt és munkáiban nagyon ro­
konszenvesen Irt a németekről.
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VÁLTOZATLAN ÁRAK 
A GABONATŐZSDÉN

Jóltartott irányzat mellett kevés forga­
lom volt ma a gabonatőzsdén.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 
kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80.

Rozs: 14.80—15.05.
Takarmányárpa: I-a 65—66 kg-os 17.10 

—17.35, középminőségi 16.60—16.85,
Zab: elsőrendű 19,20—19,30, középmi­

nőségű 19.10—19.20.
Otengeri: tiszántúli 19.15—19.35.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSAR

osszíelhajtása 698 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 54 da­
rab. Az irányzat változatlan.

Árak: szedettsertés I. 96—100, II. 90_
94, III. 80—96, angol tőkesertés 94—100, 
exportzsír márkázott 160 fillér kilogram­
monként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 14.60—14.80. Dinár 6.50— 
7.90. USA dollár 378.70—394.30. Francia 
frank 8.25—8.45. Hollandi forint 200,55— 
202.55. Cseh-Morva protektorátus 7.50— 
11.80) (20 K-nál nagyobb címletek kivéte­
lével). Szlovákia 7.50—11.80 (20 K-nál na-

Olcsó lakásra nincs gondja,

Ha megszáll a METROPOLE-ba
PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5«—tői.
Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves 

vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGŐ.
E hirdetés felmutatója a szoba irakból 10% engedményt kap.

gyobb címletek kivételével), Leu 2.60— 
3.45. Leva 3.00—3.60. Líra 16.90—17.90 
(500 és 1000 lirás bankjegyek kivételével) 
Svájci frank 84.65—85.55.

: 1EBS5 ... 1:
Debrecen sz. kir. város adóhivatalától 

FELHÍVÁS.
(Munkaadók figyelmébe.)

Felhívja a városi adóhivatal a mun­
kaadókat, hogy heti 20 pengőn, illet­
ve havifizetés esetén a havi 80 pen­
gőn felüli keresetű alkalmazottjukat 
két példányban általuk kiállítandó, 
könyvkereskedésben beszerezhető 11- 
letményjegyzéken minden hó 25-íkéíg 
a városi adóhivatalban a hivatalos 
órák alatt jelentsék be s az alkalma­
zottak illetményéből levont alk. kér., 
rokkantellátási- és különadót egyide­
jűleg a városi adópénztárba fizessék

be.
A városi adóhivatal a munkaadó­

kat közegeivel a helyszínen ellenőriz­
teti állandóan és a mulasztó munka­
adók ellen bírósági eljárást indít.

Városi Adóhivatal.

7671/1939. kát. ü. o. sz, HIRDET­
MÉNY. A honvédelemről s zóló 1939. 
II. t.-c. 75. §-a felhatalmazza a Hon­
védelmi Minisztert arra, hogy az állí­
tásköteles korból már kilépett hadkö­
teleseket 48 életévük betöltéséig kato­
nai alkalmasságuk elbírálása végett 
egy ízben sorozó bizottság elé állíttat­
hassa és tényleges katonai, az előrehala­
dottabb korban lévőket póttartaléki 
szolgálat teljesítésére igénybe vehesse. 
E felhatalmazás alapján a Honvédelmi 
Miniszter Úr egyelőre az 1901, 1902, 
1903. és 1904. évben született hadkö­

teleseknek nyilvántartásba vétele céljá­
ból való összeírását rendelte el. Ennek 
folytán felhívom a fenti születési év­
folyamokba tartozó hadköteleseket, 
hogy összeírásuk végett a polgármes­
teri VI. katonai ügyosztályon (Kossuth 
u. 20. sz. alatt, I, lépcső III. em. 95. 
számú helyiségében) a délelőtti hiva­
talos órák alatt személyesen vagy írás­
ban haladéktalanul jelentkezzenek. A 
személyesen jelentkezők hozzák ma­
gukkal születési anyakönyvi kivonatu­
kat, az írásban jelentkezőknél viszont 
az összes személyi adatokat (születési 
év, hó, nap, hely, szülők neve, vallása, 
saját foglalkozása és vallása, valamint 
az állandó tartózkodási helye, utca ház­
szám) be kell jelenteni. Hadkötelesek 
állandóan az ország területén lakó azok 
a férfiak is, akiknek állampolgársága 
nem állapítható meg. Az összeírásra 
való jelentkezés elmulasztása az 1939. 
II. t.-c. 177. §-a értelmében kihágás, 
illetőleg vétség és két hónapig, illetve 
egy évig terjedhető fogházzal büntet- 
tetik. Az összeírás f. évi november hó 
10-én veszi kezdetét. Jelentkezési sor­
rend: Nov. 10. és 11-én az 1901-esek, 
13. és 14-én az 1902-esek, 15. és 16-án 
az 1903-asok, 17. és 18-án az 1904-esek 
részére. Debrecen, 1939 november hó 
10-én. Polgármester.

■

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése lo szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 fil­
lér, vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz 
a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám.  Telefon: 21-52.
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jGeuelezés,
„Őszi délután“ 

jeligés levelet kérem átvenni 
a kiadóban. 2206

Bejárónő
feivétetik reggel 9—fél 1-ig.
Hunyadi u. 3„ emelet, folyo­
só végén. 2213

Álfást keeesdk_ I Eladás

Adómentes
üzletház 10 százalék tiszta 
hozammal 14.000 pengőért, 
eladó Friedmann ügyvédnél, 
Rákosi Jenő ucca 5.

Eladnám, 
vagy belvárosi házzal elcse­
rélném Bihari ucca 12. alatti 
5 hold kertemet és házamat. 
Bővebbet kiadóban. 1937

Házi
varrónő bécsi gyakorlattal 
házakhoz ajánlkozik mérsé­
kelt díjazással. Megkeresése­
ket a kiadóhivatal továbbít.

2132

Kiadd lakás.
Bútorozott

uccai szoba kiadó, Miklós u. 
10. szám. 2088

Kiadó
városi lakás. A Dobozi uccai 
'bérházban lévő C. fsz. 1. sz. 
"kétszobás lakás f. évi decem­
ber hó 1-től kiadó. Értekez­
ni lehet a Városházán I. em. 
38. számú helyiségben a hi­
vatalos órák alatt. Polgár- 
mester.

Lakást UeeesZU_
Szerény

bútorozott szobát keres egy 
intelligens nő, ahol nyugodt 
otthona lenne. Esetleg, ha 
nem különszoba lenne, egy 
társnővel is ek lenne. Címet a 
kiadóba kér. 2138

Üzletek
Kis

üzlethelyiség december 1-re 
kiadó, Baltazár u. 5. (Fü- 
vészkert ucca volt.) 2210

Zeneszekrény,
eredeti Standard gyári 6+2 
csöven szuper rádió és gra­
mofonnal beépített, 80 darab 
sláger lemezzel megbízásból 
olcsón eladó. Megtekinthető 
Miklós u. 8., keresztépület.

2211

Hálók,
ebédlők, kombinált szekré­
nyek, rekamié, konyhaberen­
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok olcsón eladók. 
Bútormagazin, Széchenyi u. 
6-_________________ 1478

Hálószobabútor,
jó karban lévő azonnal el­
adó. Cím a kiadóban. Weisz 
varroda, Széchenyi u. 25. sz. 

__________________  2214

Törzskönyvezett 
faj angóra nyúl ketreccel 
vagy anélkül eladó. Köntös­
kert, Maros u. 6. 1939

Eladó!
12 személyes ebédlőasztal, 
hosszú női bőrkabát bárány 
béléssel, tanuló hegedűk, 
férfi nadrág, kabát, Piac u. 
58. Érdeklődni a házfelügye­
lőnél. 2158

Miki

Kézikocsit,
jókarban lévőt megvételre 
keresünk. Cim a kiadóban.

1993

Nagy
rézüstöt keresünk, gramofon­
lemezek, táskagramofonok 
nagy választékban, Vagyon­
mentő, Hunyadi u. 22. 1968

Varrógépeket
magas árban veszek, cseré­
lek, kölcsönzők, javításokat 
jótállással. Alkatrészek min­
den géphez. — Eisenberger. 
Csapó u. 101. 1825

Aranyékszert,
ezüstöt, zálogjegyet, bril- 
liánskövet magas áron ve­
szek. Pollák Endre éksze­
rész, Piac ucca 8. (Wacha 
tisztítónál). 1829

Áfádat.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja Weinberger Je­
nő kalapos, Széchenyi u. 24. 
szám. 1634

Róth
átvette üzlete vezetését el­
sőrendű fodrászati munkáról 
biztosítja önt és kedves csa­
ládját, Hatvan u. 18.

Vízvezetéket
felelősséggel javítok, készí­
tek, fagytalanítást garantálva 
vállalom, Molnár vízvezeték- 
szerelő, Csapó ucca 49. 2202

Káposztáskádak,
légoltalmi dézsák, sózódé­
zsák legolcsóbban Vargánál. 
Hatvan u. 68. 2098

Amatőr 
fényképezők figyelmébe 
ajánlom újrendszerű színes 
nagyításaimat. — Bármilyen 
meglévő amatőr filmről ké­
szíthető. Műszaki Fotólabo­
ratórium, Ferenc József út 
40. Hangya bérház.

Hálószobák, 
ebédlők, kombináltszobák, 
konyhaberendezések, legjob­
bat legolcsóbban csak Sala­
mon bútorüzletében vásárol­
hat, Hunyadi u. 2. Részletre 
is! 1980

Arany-féle
vendéglőt átvettem, minden­
féle szeszesitalok legszoli­
dabb árban szolgálok ki. 
Dézsa, Rákóczi ucca 16.

2208

DKW autók
csökkentett ár mellett, egy- 
harmadrész előleglefizetés és 
15 hónapi részletre újra kap 
ható, DKW képviselet, Szo- 
boszlay István, Széchenyi u. 
24. 1638

Kötött
gyermekruhákat és gyermek­
mackókat mérték után ren­
delésre vállalok. Cím a ki­
adóban. 2040

Átköltöztünk
ideiglenesen „Royal“ épüle­
tébe, vevőinket szeretettel 
várjuk. Hermann Forgalmi 
lllatszertár. 2180

Fontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkaliódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Ellátás.

Gyermekkocsi
javítását olcsón, szakszerűen 
vállal Dománné gyermekko­
csigyártó üzeme, Erzsébet út 
28. Telefon 11-47. 2100

Idősebb
nyugdíjas úriasszony keres 
jóérzésű zsidó családnál tel­
jes ellátást. Címet a kiadóba 
kér. 2212

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és , _ 
megtekinthető; Bethlen ucca | f\ádid 
14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

Hungária-pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám: Telefon: 23-39. — 
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták.

„Lela“
zománcozott asztaltűzhelyek, 
szénkályhák állandóan rak­
táron. Készíti: Levencsik 
tűzhelyüzeme, Csapó ucca 
87. Zománcozott tűzhelyek 
szakszerű javítása garancia 
mellett. 1717

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáré*. 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

Szücsmunkákat
átalakításokat, jutányos ár­
ban készít Jámbor szűcs, 
Batthyány u. 2. 1815

Takarékos 
ember tűzifát, szenet télire 
már most szerzi be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa-, 
szénkereskedőnél, „Margit"- 
fürdő mellett. Telefon: 10-24. 
Gondos kiszolgálás. 1467

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javí­
tást, harisnyatalpalást, 3 pár­
ból kettőt készítek, házhoz 
is megyek. József kir. her­
ceg ucca 22., kislakás. 273

Príma
teljes tej megrendelhető Szt. 
Anna u. 58. kenyérlerakat- 
ban. ' 2199

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. Nyomta: Nagy 
Károly Grafikai Műíntézete, 
Ferenc József ét 49.
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